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Bu testte 40 soru vardir.

1.

Yer altindan par¢a parca cikarilip bu-
tlnlenen arkeolojik kalintilar gibi tarih
de toplum bilimi de kalintilan parca par-
¢a derlenip toplanarak butiinlenmelidir.
Bu bitlinleme yapilmazsa ---- 6grenme
---- yoktur. Bu da bizi, bize her ne 6gretil-
misse onu dogru sanarak yasama batakli-
gina daha da saplayacaktir.

Bu parcadaki bosluklara getirilmesi
gerekenler asagidakilerden hangisinde
dogru siralanmistir?

=

) inanclar — gergeklestirme

o]

) dogdrulari — olanagimiz

(@)

) yasananlari — inancimiz

v

) karanliklari — uygulama
E) kuskulari - olasiligimiz

Arkadasiniz bir olay sonunda ayikla pi-

rincin tasini diyorsa o olay sarpa sarmis,
|

icinden¢ikilmazbirhalalmistir. Gegenlerde

babam “Siz benim ocadima incir agaci mi

Il
dikeceksiniz?” diye bagirp gagiriyordu.
Babamin tepesinin attigini géren annem,
n

agirdan alarak sakince “Her sey ates pahasi
\% \

bey, biz ne yapalim?” dedi.

Bu parcada numaralanmis soézlerden

hangisi yanhs kullaniimistir?

Al B) Il ) D) IV E)V

Gergekcilik, gercede cehaletle bagllik

gostermek demek degildir. Gergekgilik,

gercege akli dogru ve yontemli bir bigim-

de kullanarak ulagsmak demektir.

Bu ciimleden hareketle gercekcilik igin
asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Gerceklere kort korline baglilik degildir.

B) Gercekgilige akli dogru kullanarak
ulasilir.

C) Gergekgilik akli dogru ydntemlerle
kullanmak demektir.

D) Gerceklik, dogmayla 6zdeslestiriime-
melidir.

E) Gercekeilik gerceklere
gerceklesmez.

inanmadan

Elestirinin sanat ve edebiyat icin ¢alistigini
ama sanat ve edebiyat olmadigini, onun
kendine 6zgu bir olusumu oldugunu unut-
mamak gerek. Elestiri, sanat ve edebiyat
icin calisirken kendi 6zgUrligine gdlge
dustrmemelidir. Elestiri, bir disiplin isidir.
Elestiri yapanlar, yaptiklar isi ne kadar
ciddiye alirsa o kadar ciddiye alinacaklar-
drr.

Bu parcadaki alti cizili s6zle anlatiimak
istenen asagidakilerden hangisidir?

>

) Bilimsellikten yararlanmasi

@

Felsefi ¢gikarimlardan yararlanmasi

O O

)
) Farkli bir tir oldugunun bilinmesi
)

Bos sozlerle ve duygusal &gelerle
olusturulmamasi

Duygusal 6gelerden kaginmasi gerektigi

m

Balzac kralciydi; romanlari, kralciiga kar-
slydi ve burjuva diizenini elestirirdi. Tolstoy
tipki Copernicus gibi dindar ve mistikti ama
biitlin eserlerinde net bir akilcilik vardi.

Bu ciimleden asagidaki yargilardan
hangisine ulasilabilir?

A) Yasadiklaryla yazdiklar értismeyen
sanatgilarin kalict olamazlar.

B) Kimi romancilar inanmadiklarini anlat-
makta daha basarilidirlar.

C) Ustalik, inanmadigin distnceleri bile
inandirici kilmaktir.

D) Edebi eserlerdeki anlatici, her zaman
yazarin kendisi degildir.

E) Romancilar da herkes gibi zaman igin-
de inanc¢ ve duslncelerini degistirebilir.

() Istanbul glizel sehir, almh sehir,
istanbul’'un bir havasina, tadina giren bir
daha onun havasindan, tadindan ¢ikamaz.
(Il) istanbul’un boy boy, renk renk resimleri
yapilmistir yillar boyu. (lll) Fotograflan gekil-
mistir, Ustiine siirler yazilmistir. (IV) Ben size
sOyluyorum ki, bunlarin birgogunu gérdim,
okudum. (V) Higbir sey, hic kimse istanbul’u
¢coplukleri kadar anlatamadi bana.

Bu parcada numaralanmis ciimlelerin
hangisinde anlamca olumsuzluk s6z
konusudur?

Al Bl Ol DN BV

(I) Ne Mai ve Siyah, Kirmizi ve Siyah’tir ne
de Ahmet Cemil Julien Sorel’dir. (Il) Julien
Sorel’in baskaldirisi Ahmet Cemil’de yok-
tur 6rnegin. (lll) Sorel’in neredeyse epikdir-
yen (hayattan zevk alma anlayisi) sinirlara
dayanan hirsi da yoktur. (IV) Ginkl roma-
nin yazildigi yillarda Turkiye'de politika-
nin atesli aktérleri disinda birinde bdéyle
bir hirsi gérmek de mumkin degildir. (V)
Zaten Ahmet Cemil’i Turkiye’de yasama
sokan da Halit Ziya’nin bu gergekgiligidir.

Bu parcadaki numaral climlelerin hangi-
sinde birden ¢ok karsilastirma yapilmistir?

Al BIl Ol DN BV

MO II. yiizylda Galatlar zamaninda var
oldugu bilinen ve Romalilar déneminde
onarim godren, Ankara’ya hakim bir tepenin
Uzerinde kurulmus, zaman iginde kentin
simgesi haline gelen Ankara Kalesi’nin ilk
yapim tarihi kesin olarak bilinmemektedir.

Bu ciimledeki 6gelerin dogru siralanisi

asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) Belirtisiz nesne - zarf timleci - yer
tamlayicisi - yiklem

B) So6zde 6zne - zarf timleci - ylklem

C) Zarf timleci - s6zde 6zne - yer tam-
layicisi - yuklem

D) Yer tamlayicisi — 6zne — ylklem
E) Belirtili nesne - 6zne — yiklem

9.

10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

Pamuga yollasaydim sdyledigin tlrklyU
|

Sessizlik getirirdi ovadan. Ocaga tutsaydim
Il
sdyledigin tirklyl Bitin damlari isinirdi
11l I\
kdyun. Tunellere sagsaydim sdyledigin tur-
kiyl Gelincik tarlalarina donerdi karanliklar.
\Y

Bu dizelerde yer alan numaral sézciik-
ler icin yapilan asagidaki degerlendir-
melerden hangisi yanhstir?

A) |. sbzcikte hem yapim hem gekim eki
vardir.

B) Il. sézcik tir degistiren birden cok
yapim eki almistir.

C) lll. sozclkte sifat-fiil eki vardir.

D) V. s6zclk ¢cogul eki ile belirtme duru-
mu eki almigtir.

E) V. sbzcikte ¢ogul eki, tamlanan eki
ve yénelme durumu eki vardir.

() Tapinak, Ulus’ta Haci Bayram Camisi’nin
bitisigindedir. (Il) Son Galat Krali Amintos’un
oglu Pylamenes tarafindan Roma impara-
toru Agustus’a bagliik nisanesi ve Galat-
ya eyaletinin Roma’ya katilisini kutlamak
amaclyla MS 25 yilinda yapilmis olmalidir.
() Tapinak kolonlarinin kuzeybati uzantisi
Uzerindeki yazittan tapinagin Agustus ve
Tannga Roma’ya adandigi bilinmektedir. (IV)
Tapinadin kuzeybatisina sonradan cami ek-
lenmistir. (V) Tapinak kisa yanlarinda 8, uzun
yanlarinda ise 15 sutunu kapsayan korinth
dlizenindeki bir peristasis ile gevrilmistir.

Bu parcada numaralanmis cimlelerin
hangisinde sifat tamlamasi yoktur?

Al Bl Ol DN BV

Gok kusadi, gines Isinlarinin  yagmur
| Il
damlalarinda veya sis bulutlarinda yansi-
1]
masi ve Kirlimasiyla meydana gelen ve 1sik
tayfi renklerinin bir yay seklinde gérindi-
§gU meteorolojik bir olaydir. Gokkusaginda
I\
gorilen yedi renk; kirmizi, turuncu, sari,
yesil, mavi, civit mavisi ve meneksedir.
\
Bu ciimlelerde yer alan numarali bolim-
lerin hangisinde yazim yanhsi vardir?

Al BIl Ol DN BV

Asagidaki cumlelerin hangisinde alti
cizili sézcugiin yazimi yanhstir?

A) Ipekbdcedi yetistiriciligi son yillarda
epey gelisti.

B) Su derede yesilbas 6rdek olsam, de-
mis sair.

C) Annem, iftara bilbillyuvasi yapacak-
mis, bekleriz sizi de.

D) Babamin en sevdigi yemek ikilisi,
imambayildi ve pilavdi.

E) Bayramusti her yer kalabalikti, alis-
verig yapanlar sokaktaydi.

Yaslanma sureci (I) cevresel ve genetik et-
kenlerin etkisindedir. Yasam boyu biriken
hiicresel hasarlar (Il) kisinin yaslanma hi-
zini arttinr. Hasarlarin birikme oraniysa (Il1)
metabolizma hizi ve tamir mekanizmalari-
nin etkisiyle ilgilidir. Macaristan’da yapilan
bir arastirmada (1V) otofajinin yaslanma ve
yaslilikla gelisen hastaliklar tzerindeki et-
kisi incelendi. Calismanin sonucunda ise
(V) otofajinin yaslilik igin diizenleyici mer-
kez mekanizmalardan biri oldugu gorildi.
Bu parcadaki numarali yerlerin hangi
ikisine virgilil konmaz?

A)lvell B) lvelll
D) Ill ve V

C)llvelV
E)IVveV

Ozgurlugin olmadig toplumlarda saplan-
tiya kapilmak (I) kesin yargilar tretmek (11)
dogru sanilanda diretmek (lll) kendi di-
stincesinden baskasini begenmemek ¢ok
yaygindir (IV) bu yanilgi 6zgUrligu yok
eder (V) kisiyi cikmaza sokar.

Bu parcada numarali yerlerden hangi-
sine virgill (,) disinda bir noktalama isa-
reti getirilmelidir?
Al B) Il c) D) IV E)V
Mental aritmetik calismalari, sayilarla uy-
gulanan ancak kisisel birgcok 6zelligin ge-
lismesine yardimcl olan bir beceri gelistir-
meyi amagcliyor. Programda yapilan islem
cok basit ifadeyle gocugun hayal glicini
de kullanarak yaratici problem ¢ézme ye-
tenegini gelistiriyor. Ornegin “98 + 98 +
98” gibi bir islemin aslinda ¢ adet 100-2
ile ayni sey oldugunu gocuk hizla yakaliyor.
Bu durumda islem 98’in tzerine bir 98 ilave
etmeye calismak, sonra elde edilen sonu-
ca tekrar bir 98 daha ilave etmeye calis-
maktan daha basit hale dénlstyor. Amag,
¢ocugun bu islemin 300’den 6 c¢ikarmak
ile ayni sey oldugunu fark etmesini sag-
lamaktir. Zaten zeka denen sey de budur.
Bu anlamda sistem cocugun zekéa ve hizli
distinme becerilerini gelistirmektedir.

Bu parcada asagidaki yontemlerden
hangisine basvurulmamistir?

A) Ornekleme

Tanimlama

Tartismaci anlatim

Karsilastirma

Nesnel anlatim

Dgow

(I) Delice zeytini, zeytinin atasidir. () Deli-
ce zeytini, doganin dztinden hi¢ uzaklas-
mayan deli bir agactir; yerylzine dismuis
ilk zeytindir. (lll) Kdylller ona ¢coral da der-
ler ve onu sadece sifa niyetine kullanirlar.
(IV) Gunumuzde sofralik zeytin ve zeytin-
yagdi elde edilen zeytin agaclar delice zey-
tin agacinin baska bir zeytin agaci dali ile
asilanarak elde edilmesiyle olusmustur.
(V) Delice zeytininden elde edilen zeytin-
yagi asillanmis zeytinin yagina benzemez;
Uzerinde yapilan bilimsel arastirmalar de-
lice zeytinyaginin polifenol oraninin asi-
lanmig zeytin agaclarinin zeytinyaglarina
gore 2, 3 hatta 4 katina kadar c¢iktigini
gostermektedir.

Bu parcadaki numaral ciimlelerden han-
gisi diisiincenin akisini bozmaktadir?

Al BIl  Cll DN BV

17.

18.

19.

20.

21.

Bir giniimiiz, Diinya’nin kendi ekseni et-
rafindaki tam bir dénusiine esittir. Yilimiz,
Dlnya’nin Gines cevresindeki bir devri
olan 365 gline denk duser. Bu ylizden her
dort senede bir subat ayina fazladan bir
glin eklenir. Gln ve yil hesabi boyleyken,
hafta ve ay hesabi biraz daha farkldir.
Ayin evreleri, glines takvimi ile tam anla-
miyla értlismez. Ayrica her glines yilinda
Ay’in 13 asamasi bulunur. Yasamlarimizi
7 gunlik bir hafta icinde diizenlememizin
nedeni, kelimenin tam anlamiyla basimizin
Ustlindeki Ay’in evrelerini, 7 glinlik bu su-
relerde tamamlamasidir. Ay’in dénlsini
bitirmesi yaklasik olarak 29,5 glin surer.
GlnUmuazun Irak’inda yasamis olan Ba-
biller sayesinde haftanin yedi giin oldugu
anlasildi. Yedi rakamini kabul etmelerinin
nedeni, yedi gok cisminin gdzlemlenme-
siydi. Bunlar Gines, Ay, Merkur, Jupiter,
Mars, Venls ve Satlrn’di. Yani bu sayi,
onlar i¢in 6zel bir anlam tasiyordu.

Bu parcada hafta ile ilgili
I. Bu belirleme ve adlandirmayi Babille-
rin yaptigina
Il. Ay’in bir evresinin adi olduguna
Ill. Gunes takviminde yer aldigina
bilgilerinden hangilerine ulasilamaz?
Alvell B)lvelll C) Yalnizll

D) Il ve lll E) Yalniz Il

I. Hem sinema hem de edebiyat ortak bir
amaca hizmet etmektedir: Insanin este-
tik zevkine hitap eden eserler vermek.

Il. Ancak her ikisi de bu amaci gercek-
lestirmek icin ilerledikleri yolda kul-
landiklari malzeme agisindan farklilik
gostermektedir.

Ill. Romanin kullandigi ara¢ dildir, sinema
ise goruintu araciligiyla kitleye hitap eder.

IV. Oysa sinema, sundugu gorsellikle iz-
leyicide duygudaslk vyaratir; Kkisileri
benzer distncelere ydnlendirir.

V. Roman, gerilimi bir anlatici izerinden
yansitirken dili 6ne cikarir; dilin ¢cagri-
simsal degerleri her okuyucuyu kendi
evreninde bir yere goturlr.

Numaralanmis bu ciimlelerden hangi-
leri yer degistirirse parcanin anlam bii-
tiinltigl saglanmis olur?

A lvelll B)IveV
D) lll ve IV

C)llveV
E) IVveV

Sabahattin Ali'nin yakin ¢evresinden Me-
diha Esenel (0 zamanki soyadiyla Medi-
ha Berkes), su bilgiyi veriyor:”Sabahattin
kisa boylu, topluca, dalgal gri sacl, yuz
hatlar ¢ok diizgin, yakisikl, sevimli bir
adamdi. Gok konusurdu. Onunla sorulu
yanith konusmak neredeyse olanaksizdi.
Yani bulundugu yerde o konusur biz din-
lerdik. Aramizdaki iddiali kisiler onun bu
huyuna kiziyorduysa da ben hi¢ sikayetgi
degildim.”----

Duslincenin akisina gére bu parcanin
sonuna asagidakilerden hangisi getiril-
melidir?

A) Sabahattin Ali’'nin ¢ok sik giyinmesi,
pahall lokantalarda yemek yemesi,
devlet adamlariyla senli benli konusma-
sl bazi gevreleri rahatsiz etmis olmali.

B) Sabahattin Ali’'nin dostuyla disma-
ninin sdyledikleri arasinda 6z olarak
pek buyuk fark yok; o o her yerde ak-
lina ne geldiyse onu sdyleyivermis.

C) Sabahattin Ali ok zeki, yetenekli, ele
avuca sigmaz, coskun bir gengti fakat
dostu diismani ayirt etmezdi.

D) Bu hepimize en ¢ok da bana ters
goriindigindeyse "Canim biraz ko-
nustuysam ne olmus.” der anlatmaya
devam ederdi.

E) Biri sevdigi kimsenin geveze oldugu-
nu anlatmak isterse boyle sdyler. Me-
diha Esenel dostca seven biridir.

Melih Cevdet, gegmisin defterinin hicbir
zaman kesin olarak dirltlemeyecegi ka-
naatindedir. Ona gére gecmis, yorumla
var olan ve bu varlidi ile gtinimuzu belir-
leyen bir gugtur; ginimuiz, gegmisin yo-
rumuna dayanir. Bunu da sanatgi saglar.
---- GUNUmMUzUn kaltr ve sanati; canlili-
gini, diriligini, glcunld gegmisle hesap-
lasmasindan alir. Bunun igin de ge¢misi
sevmek veya ondan nefret etmek gerek-
mez; onu bilip kavramak, ginimuzi de
tanimak gerekir.

Bu parcada bos birakilan yere diisiin-
cenin akisina gore asagidakilerden
hangisi getirilmelidir?

A) Kdiltir ve sanat alanindaki ilerleme,
o6lu bir gegmisin baskisindan kurtulma
cabasidir.

B) Sanatin gecmisle ilgisi yadsinamaz,
bu her dénemde bdyle olmustur.

C) Gecmisle gelecek arasinda her za-
man iyiye ¢ikan bir kdprl vardir, ol-
maya da devam edecektir.

D) Sanat ve kilttriin en édnemli beslen-
me kaynagdi, ge¢mis sanat Grlnlerinin
taklit edilmesidir.

E) Gecmisin baskisi kimi zaman gelecek
sanat ve kultUr Urtnleri icin vazgecil-
mez olur.

Bu minyatiire bakan biri, minyatiriin
resmettigi donemle ilgili

I. S6z konusu toplumun evcil hayvanla-
rinin oldugu

Il. Kadin ve erkeklerin dinf inanglarini be-
lirleyen basliklar kullandigi

Ill. Mimaride stislemeyi bildikleri

yargilarindan hangilerine ulasir?

A) Yalniz | B) lvelll C)l,lvelll
D) Il ve lll E) Yalniz llI

22,

23.

24,

25.

Edebiyattan uyarlanan filmleri genelde ba-
sarill buluyorum. Cogu zaman metinden
uzaklassalar da gorselin glicti, metnin 6nu-
ne gegiyor. Bazen metindeki gii¢ ve tat,
gorsele aktarilamiyor. Herkesin kendi zih-
ninde olusan kahraman, sokaklar, zaman
sinemada Oznelligini yitiriyor. Tek basina
yapilan okumanin bireyleri daha ¢ok etki-
lemesi normal. Her okumayi, ayr bir sine-
ma filmi ¢ekimi gibi disunin. Edebiyatin
sinemaya uyarlamalari; asil metne, okurda
uyandirdigi hisse sadik kalmali ama giinceli
yakalama ve gise derdi, genelde filmlerin
metinden ayriimasina neden oluyor ve on-
lan popdilerlige itiyor. Yeni bir seyler Uret-
mektense var olan bir seyi beyaz perdeye
aktarmak, yeni bir malzeme Uretmektense
var olani kullanmak belki iglerine geliyor film
sektdrinin. Bunu yaparken kitabin verdigi
tadi bozduklarini diistintyorum.

Asagidaki sorulardan hangisinin yanit,

bu parcadan cikarilamaz?

A) Senaryo yazmanin, roman yazmadan
zor olan yanlari nelerdir?

B) Senaryolar her zaman edebi metne
sadik midir?

C) Neden edebi metin tadini sinemada
bulamiyorsunuz?

D) Senaristler neden edebi
uyarlar?

E) Senaryolarin edebi metinden Ustin
oldugu yanlar var midir?

metinleri

(I) ik gériliisti MO 1600’lere dayanan pal-
yacoluk, buglin dinyanin bircok yerinde
sanat dali olarak algilanmakta, eglence ve
cocuk kavramlaryla birlikte aniimaktadir.
(I Bazi kaynaklara gére 18. ylzyila kadar
saraylarda palyaco (ya da soytari) bulundu-
rulmasi gelenegi vard.. (lll) Palyacolar, gro-
tesk (Eski Cag Roma yapilarinda bulunan
tuhaf, gulling figlrlerden olusmus slsleme
tarzi) gérinimuyle kisiliklendirilmis, komik
tipli sanatgilardir. (IV) Bunu saglamak igin,
renkli ve abartili peruklar, degisik bigimde
makyajlar, olagan disi buytk ayakkabilar
ve garip kostimler kullanilir. (V) Amerika-
Il sosyolog Peter Berger, bu konuyla ilgili
olarak “Bu maskaralik ve saklabanliklarin,
insan toplulugunun bazi derin ihtiyacla-
rini yerine getirmesi mantikli gérinuyor.”
demektedir. (VI) Bu nedenle palyagoluk,
fiziksel performans gerektiren egitimin bir
parcasl olarak kabul edilmektedir. (VII) ilk
palyagoluk tlrlerine Antik Yunanistan’da,
italyan Sokak tiyatrosunda, Fransiz kékenli
pandomim ve Japon kabuki gelenekle-
rinde ve Avrupa’da rastlanmaktadir. (VIII)
Turkiye tarihinde de Osmanlida padisahi
eglendiren “dalkavuk” vb. kisilikler gorultr.

Bu parca iki paragrafa ayrilmak isten-
se ikinci paragraf numaral ciimlelerin
hangisiyle baslar?
Al B)IV CV D) VI E) Vil
Dogal Liflerden Elde Edilen Orme ipligi
Cesitleri

* Yiun: Koyun veya deve tlylerinden
yapilir; érglye yeni baslayanlar igin
uygundur.

e Merinos yiinii: Olduk¢a pahalidir an-
cak yararlari inkar edilemez. Battani-
ye, kazak, bere gibi her tirden Ustlik
Sriilebilir. Ortilen her sey hafif olur ve
cok sicak tutar.

e Alpaka: iplik, alpaka lama yiininden
yapillir. Bu iple Uretilen Grtinler dokunusg
icin hos, hafiftir, ayni zamanda c¢ok si-
cak tutar ve dayaniklidir. Bu malzeme
alerjisi olanlar igin son derece uygun-
dur. Yumusak, hafif ve ipeksi bir 6rgu
elde edilir. Urtinler, gOrinimund uzun
slire korur.

e Moher: Herhangi bir Urinde saf
héliyle neredeyse hig kullanilmaz ¢iin-
ki boyle bir Grintn émri uzun olmaz
bu nedenle mohere cesitli elyaflar
eklenir. Bu iplikten de sicak tutan ve
kabarik, ¢ok sik érgller elde edilir.

e Kasmir: Pahall ve zor bir malzeme-
dir. Orgiiye yeni baglayanlar icin hig
uygun degildir. Kasmir ipinin kalinhg
insan sacinin yarisi kadardir. Kagmir
Urdnlerinin  kullanimi ve bakimi da
6zen gerektirir.

e Angora: Angora tavsanlarinin tiyle-
rinden elde edilen iplerdir. Bu iplere
¢ogu durumda, akrilik veya yin ip-
likler karistirihir. Uriinler guzel, sicak,
narin, hafif ve dayaniklidir.

Bu parcadan hareketle asagidakiler-
den hangisine ulasilabilir?

A) Kasmir ve moherin saf halinin herhan-
gi bir érgiiye uygun olmadigina

B) Moher ve kasmirin kegiden elde edildi-
gine

C) Merinos yUnunin, koyun ve deveden
elde edilen ylinden ucuz olduguna

D) Alpakanin érmek ve kullanmak igin ula-
sllabilecek en uygun dogal lif olduguna

E) Merinos yln, alpaka, moher ve ango-
radan yapilan Urdnlerin sicak tuttuguna

Turk kent kulttrinin ginimuzde yasa-
maya devam eden en 6nemli yapi tasla-
n ve geleneksel Turk konut mimarisinin
en iyi temsilcilerinden olan “Safranbolu
Evleri’nden 2.000 adet bulunmaktadir.
Evler, Turklerin yasam gereklerini tim
yonleriyle karsilamak Uzere gelenek ve
goreneklerden 6din vermeden mekansal
zenginlikler 6ne c¢ikarilarak olusturulmus,
dogaya ve komsuya saygi gelenegi ile
sekillenmis mutevaz yapilardir. Safran-
bolu evlerinde evin dis gériniminl tek-
dlzelikten kurtaran c¢ikmalar, kente farkli
bir gériinim katmaktadir. “Musabak” de-
nen kafeslerin goérulebildigi ahsap kanatli
pencereler, ahsap tavanlar ve bezemeler,
demir kapi tokmaklari, gesitli motiflerdeki
anahtarlar, malakari cephe slslemeleri, tas
isciligi gibi kiictk detaylar Safranbolu evle-
rinde asil butinu tamamlayan unsurlardir.
Bu parcada s6zii edilen Safranbolu ev-
leri ile ilgili

I. Geleneksel Turk konut mimarisinin en

iyi 6érnekleridir.
Il. Dogaya uyumlu, yasam gereksinimle-
rini karsilayan evlerdir.

Ill. Susten kaginan, islevselligi 6n planda
tutan evlerdir.

belirlemelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) lvell C)lvell
D) Yalniz Il E) Il ve lll

26.

27.

28.

29.

Ozgiirlik isteyen kisi “Ben bdyle diisii-
ndyorum ancak bunun dogru olduguna
inaniyorum ama belki de yaniliyorum.”
der. Dogrunun bir olmadigini, birbirine uy-
maz, birbirlerine karsit dislncelerde de
birer dogruluk payi bulunabilecegini kabul
eder.

Asagidaki cimlelerden hangisi bu par-
cada anlatimak istenen disiinceyle

ortiismemektedir?
A) Dogru, asla tek degildir.

B) Birbirine zit gorlslerde bile dogruluk
payi olabilir.

C) Ozgirlik disiincesinin  temelinde

suphecilik vardir.

D) “Yaniliyorum belki!” dlstincesi, 6z-
glrlik isteyen her bireyin ana climle-
sidir.

E) Bir tek dogrunun olmasi, 6zgur di-
stinceye vurulan bir kilit olamaz.

Edebiyat tarihini dogru ve eksiksiz bir
sekilde ortaya koyabilmek, itibari dolayi-
slyla sahsi bir diinyayl yansitan metinleri
inceledigi icin sahsi ve keyfi bir tutum ta-
kinmaya ¢cok musait olan edebiyat aras-
tirmalarina ilmin disiplinini kazandirmakla
mimkindir. Edebiyat tarihleri, yazarin
gerceginin elestirmenin gercegiyle uyus-
tugu metinleri basaril sayan, catistigi
metinleri ise gézden duslren yanlis hu-
kimlerle doludur. Toplumun kabuller
dinyasini bozan bir metinle karsilasmadi-
g1 middetce arastirmaci, ¢alismasini, bir
metnin ‘neyi’ anlattigindan ziyade nasil ve
nigin anlattigi sorusu Uzerinde yogunlas-
tirmali ve bu soru tzerinden metnin edebi
degeri ile ilgili bir yarglya varmaya calis-
malidir. Bize gore; bu dengeyi kuramamis
calismalar “edebi inceleme” adiyla karsi-
miza ¢iksalar da edebiyattan ziyade tarih,
sosyoloji gibi edebiyata destek veren,
ilham kaynagi olan baska ilim dallarina
hizmet etmektedirler.

Bu parcaya gore iyi bir edebiyat incele-
mesinin 6zelligi asagidakilerden hangi-
si ile ortusur?

A) Edebi metinlerin bilimsel yontemlerle,
tarihten sasmadan incelenmesi

B) Yazarin gercegi ile tarihin gercekleri-
nin birbirini tutmasi

C) Metnin nasil ele alindigi ve edebi de-
geri ile ilgili bilimsel yargilara variimasi

D) Metnin, diger bilim dallarindan da
destek alinmasi

E) Ele alinan metnin toplumsal kabulleri
yok saymamasi ve yanlis hikimlere
yol agmamasi

Ahlak o6ncelikle davraniglar iyi ve kétl
ayirmaya calismaktir. Her ne kadar top-
lumun ¢ogunlugunca olumlu olarak kar-
silanan davraniglara iyi, digerlerine kotu
dense de iyi-kétl her zaman ve bakig
acisina gore degisebilmektedir. Kaldi ki
insan davraniglarinin iyi-k6tu degerlen-
dirmesinin yapiimasi da tek basina yeterli
olmamaktadir. Bir davranigin ahlakin ko-
nusu igine girebilmesi i¢in bireyin farkli
davraniglardan birini segme 6zgUrligunin
olmasi gerekmektedir. Bu, secme 6zglr-
10gudar ki bir davranigi ahlakin konusu
icine almaktadir. Se¢me 6zgurlugu ve
istencinin olmadigi bir davranis igin bireyi
iyi-kotu diye nitelemek dogru olmayacak-
tir. Tipki hayvanlarin davraniglarinin iyi-
kot diye nitelendirilemeyecegi gibi. insan
davraniglarina bu agidan bakildiginda iyi-
kotli daha da belirgin hale gelmektedir.
lyi, onu secme olanagi bulunan bireyden
beklenen davranistir. Kéti ise kaginiima-
sI gereken eylemlerdir. Ne var ki iyi-kotu
toplumdan topluma, ¢cagdan ¢aga ve hat-
ta bireyden bireye degisen bir kavramdir.

Bu parcadan asagidaki

hangisine ulasilamaz?

A) lyi ve kétii bakis agisina gore degisir.

B) Bireyin secme 0zglrlligli olmadan
gerceklestirdigi bir davranisi nedeniy-

le o birey iyi ya da koéti olarak nitele-
nemez.

C) Bireyin bir davranisi bir baska davra-
nisa tercih ettigi durumlarda iyi-két
kargilastirmasi yapilabilir.

yargilardan

D) lyi ve kétl; toplumdan topluma, bi-
reyden bireye degisen bir kavramsa
da ahlak her toplumda ve ¢agda ayni
degismez kurallarla var olmustur.

E) Toplum tarafindan olumlu olarak kar-
silanan davraniglara iyi, digerlerine
kot dense de iyi-kétl her zaman de-
Gisebilir.

Kadinlar tarih stireci iginde sosyolojik, eko-
nomik ve psikolojik baskilarla sadece ken-
dilerine uygun olduguna karar verilen ve
kendi fiziksel yeterlilikleri ile uyumlu kabul
edilen iglere yonlendirilmis ve onlarin yalniz-
ca bu alanlarda yer almalarina izin verilmis-
tir. Neredeyse tim toplumlarda kadin ve er-
kekler, temelde biyolojik olan ancak kdiltlrel
olarak yeniden Uretilen rol kaliplari icinde
yasamlarini strdUrmaslerdir. Yeniden Ureti-
len cinsiyet rollerinin sekillenmesinde, dogal
farkliliklarin disinda hiyerarsik bir gérinim
de sergilemektedirler. Bu hiyerarsik yapi-
daki yaygin gorise gore kadin genellikle
“zayif” olarak degerlendiriimekte ve erkek
kontrollinde, erkekler tarafindan belirlenen
toplumsal yapiya uygun olarak konumlan-
dirimaktir.

Bu parcanin yazarinin asagidakilerden
hangisini sdylemesi beklenir?

A) Toplumdaki yerleri her ne kadar farkl
algilansa da kadinlar erkeklerden Us-
tunddr.

B) Kadin ve erkek ayrimi yapiimamalidir;
onemli olan c¢aliskan, saygili, Uretken
ve basarill bireyler olabilmektir.

C) Erkeklerin kas glicu, onlari her zaman
Ustiin kilar o nedenle erkeklerin top-
lum i¢inde bir adim énde olmasi ka-
dar dogal bir sey olamaz.

D) Erkek, her zaman her yerde is bulup
calisabilir lakin kadin dyle degildir.

E) Erkeklerin yonlendirmesi ve koruma-
sI kadinlar icin gerekli midir bilinmez
ama kadinin ve erkegin yapacagi isler
elbette ki farkhidir.
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30.

31.

32.

33.

34.

Riya (dUs), uykunun genel ve karakteristik
ozelliklerinden biri olup uykunun hizlh géz
hareketi (REM) ile yakindan iligkisi bulunan,
gorsel-isitsel algi ve duygulardir. Ruyalarin
biyolojik icerigi, isleyisi ve maksatlar tu-
muyle anlasilimis degildir. Ruyalara “duyu-
suz alg’”nin bir tirl veya “nesnesiz algl”
olarak da bakailabilir.

Bu parcadan asagidakilerden hangisi-

ne ulasilabilir?

A) Ruya ve dusun farkl seyler oldugu

B) Hizli gz hareketinin REM’le iligkili oldugu

C) Ruyanin gorsel ve isitsel algi oldugu

D) Ruyanin icerigini bilmenin gerekli ol-
madigi

E) Ruyalarin biyolojik isleyisinin anlasil-
masinin mimkiin olmadigi

31 ve 32. sorulari asagidaki parcaya
gore cevaplayiniz.

Bundan uzun vyillar énce iki kir gigegi bir-
birlerine asik olur ve birbirlerini gok sever-
ler. Her bahar geldiginde onlar da diger
cicekler gibi yeni gune “Merhabal” derler.
Bir bahar basinda, giceklerden biri digerine
“Biz 6bur cgigekler gibi bahar baslangicin-
da agacagimiza herkesin soguktan kacgtigi
karll kis giinlerinde acalim ki bittin doga
bizim olsun!” der ve ikisi de o bahar agma-
maya ve kisin karlar yagdiginda bulugsma-
ya karar verir. Sevgililerden biri agmak igin
kis gelip karin yagmasini beklerken digeri
s6zlinde durmaz, o sogukta agmaya ce-
saret edemez. Kigl bekleyip de bembeyaz
karlar yagdiginda acan cicek yani karde-
len, her yerde sevdigini arar ama bulamaz.
Umidini yitiren gigek sonunda Gziintiisiin-
den boynunu bulker, soguga daha fazla
dayanamayip karlarin Uzerinde 6lUr gider.
iste o giin bu giindiir karda acan ve sevgi-
lisini bekleyen o cicege “kardelen” denir.
O boynu buikiik kardelen giceginin asik ol-
dugu cicektir ama sevdigine verdigi sézu
tutmamis, kar yagdiginda agmaya cesaret
edemeyerek onu aldatmistr. iste sevgilisi-
ni yari yolda birakan menekseye, o giinden
sonra “hercai” denmistir. O zamandan beri
sevgisine sadik kalmayan hayirsiz sevgiliye
de “hercai” diye hitap edilir.

Bu parcadan kardelen cicegi ile asagi-
daki bilgilerden hangisine ulasilamaz?

A) Kar erimeden actigina

@

) Uzun dmirll bir gicek olmadigina
C) Sogugda dayanikli bir cigek olmadigina

) Adinin verilisine yonelik duygusal bir
Oykisu olduguna

) Bir menekse tirl olduguna

=)

m

Bu parcadan asagidaki

hangisi cikarilamaz?

A) Kardelenin kis bitkisi oldugu

B) Kardelen ve hercai meneksenin ayni
ortamda yetismedigi

C) Kardelen ve hercai meneksenin farkli
mevsimlerin bitkisi oldugu

D) Kardelen ve hercai meneksenin kir ¢i-
cegi oldugu

E) Kardelenin soguda hercai menekse-
den daha dayanikli oldugu

yargilardan

Sairin felsefesi yalindir. Onu harekete ge-
Giren sozcikler, ik anlamin -bilinen- bas-
kisindan kurtularak,  yeni -bilinmeyen-
anlamlarina yaklasmaya calisir. Sairler,
s6zciklerin yuzyillardir biraktigi anlam nos-
taljisiyle yasarken s¢zcikler de baska haz
ve hisler uyandiracak ¢agrisimlarin hareke-
tine ayak uydururlar. Sézclklerdeki bu ha-
rekete godre siirin zaman karsisindaki guict
ya da gli¢csiizligu de anlasiimis olur. Buna,
hislerin felsefesi de diyebiliriz. Anlamin par-
caliidina karsi; parganin, bUtinin anlamini
sizdirdigi siirden yana olmak... GUglu sair,
glindelik hayatta kullandidi dil ile siirin dili
arasindaki catismayi strdlrebilecek bir tav-
rn icinde olmall ve ¢atisma, gunlik dil ile
siirin dili arasinda kalmalidir. Dil ile ses, dil ile
anlam, dil ile ritim arasinda sair i¢in dnceden
yapilmis bir anlasma yoktur. Boyle bir anlas-
manin hesabini gair, siirini bitirdikten sonra
baglatir ve tabi ki bu hesaplasmayi da yine
dille yapar. Her okuyucuyu, kullandigi s6z-
cuklerin farkli tatlariyla tanitirir.

Bu parcada asil vurgulanmak istenen
disiince asagidakilerden hangisidir?

A) Sair, sozcuklerin ilk anlamlariyla yeti-
nebilir.

B) Sairin dili, konusma diline yakin olma-
lidir aksi héalde siirin 6mri uzun olmaz.

C) Dil-ses, dil-ritim, dil-anlam arasinda
gd6riinmez bir bag vardir.

D) Farkl cagnisimlari olan sézciklerden
olusan siir, sairin gticini belirler.

E) Sairlerin toplumun genel dil anlayisina
karsi mualif bir dil anlayisi vardir.

Felatun Bey ve Rakim Efendi, o done-
min Istanbul’unda kendilerini degisen
toplumsal kosullara uyarlamaya calisan
iki Osmanli bireyidir. Felatun Bey sik gi-
yinmenin, gezip tozmanin pesindedir.
Rakim Efendi ise Dogu ve Bati kiltlrinu
6zUmsemis biridir. Romanda Batililasma
anlaminda en dikkat ¢eken kurum, aile-
dir. Felatun Bey’in babasi Mustafa Meraki
Efendi alafranga duskini, egitime énem
vermeyen ama giyim kusama oldukca
fazla para harcayan biridir. Babasinin et-
kisinde kalan Felatun Bey de alafranga
meraklisi biri olur. Ona goére Batililasmak,
luks yasamak, sik giyinmek ve eglence
yerlerinde bulunmaktan ibarettir. Felatun
Bey ve Rakim Efendi’nin gevresiyle kur-
dugu iligkilerde nasil bir role birindigun-
de ailelerinin etkisi oldugu soylenebilir.
Yazar 6zellikle Felatun Bey’in alafranga
ozentiligini, davranig bozukluklarin ve ha-
yattaki basarisizliklarini onun iyi bir aile
terbiyesi almamasina baglar.

Bu parcadan s6z konusu eserle ilgili
asagidakilerden hangisi cikarilamaz?

A) Osmanli toplum hayatinin bir déne-
minden s6z edilmektedir.
B) Dogu-Bati karsilastirmasi yapilmistir.

C) Batillasmanin yanlis anlasiimasi, s6z
konusu eserin konusudur.

D) Olay, istanbul’da gegcmektedir.

E) Eserin yazarinin olaya dahil oldugu
vurgulanmigtir.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

35 ve 36. sorulari asagidaki parcaya
gore cevaplayiniz.

Sihizm, dinyanin besinci blydk dinidir.
Ustelik bu bes biyik dine gére olduk-
ca genctir. Henliz 500 yasindadir. Bugiin
dunyada Sihizm’e inanan, kendini Sih
olarak tanimlayan 25 milyon kisi yasamak-
tadir. Sihizm, su anda Pakistan’in bir par-
casl olan eski Pencap’in kuzey kesiminde,
1500’lerde ortaya ¢ikmustir. Sihizm’in ku-
rucusu, igcinde yetistigi Hindu felsefesini
reddeden Guru Nanak’tir. Guru Nanak,
Kast sistemine karsi gelmis, Hindu ayin-
lerine katiimayi reddetmis ve verdigi vaaz-
larda insanlarin esit oldugunu séylemistir.
Yasami boyunca kéy koy gezmis, gittigi
yerlerde tanrilar ve tanrigalar anlayisini ki-
namis ve tek bir tanr oldugunu sdylemistir.
Sihler, dua ederek ve meditasyon yaparak
egonun etkisinden siyrilacaklarina ve bdy-
lece tanr ile bag kuracaklarina inanirlar.
Bu iki ibadet yéntemi hem sessizce hem
de yuksek sesle; hem tek basina hem de
grupla yapilabilir. Dua, glinlik olarak kutsal
kitaptan secilmis ayetlerin okunmasi ile;
meditasyon ise bir kelimenin ya da climle-
nin tekrarlanmasiyla yapilir.

Bu parcada alti cizili sézle anlatiimak
istenen asagidakilerden hangisidir?

A) Kisisel tim istek ve arzulardan kurtulmak
B) Eskisinden daha inangli insan olmak
C) TUm hirslarindan kurtulmak

D) Insani isteklerini dizginlemeyi 6grenmek
E) Kendinden sonrakilere iyi 6rnek olmak

Bu parcadan asagidaki bilgilerden han-
gisine ulasilamaz?

A) Sihizm’in yasina

B) Sihlerin ibadet etme bigimlerine

C) Sihizm’in tek tanrili bir din olduguna

D) Sihlerin dinyanin nerelerinde yasadi-
J1 bilgisine

E) Sihizm’in kurucusunun kim olduguna

Bu gorsele bakan biri, asagidakilerden

hangisini séylemez?

A) Doganin dengesini biz bozuyoruz.

B) Bu diinyadaki en zararli varlik, insandir.

C) Fotografcilik insanlarin bazi gergekleri
fark etmesini saglar.

D) Doga-insan iligkisinde mizikg taraf,
hep insan olmustur.

E) Once yok ederiz sonra kalani gérmek
icin yollar teperiz.

38 ve 39. sorulari asagidaki parcaya
gore cevaplayiniz.

() insan toplumlarinda -gok eski dénem-
lerinden beri- birtakim esitsizlikler bulun-
dugu, yasama duizeyi, sahip olunan haklar
vb. bakimdan bir grup insanin baska bir
grup insandan daha elverisli, daha 6zeni-
lir bir durumda olduklari gézlemlenmis; (1)
toplum yasamindaki bu esitsizlik Uzerinde
cok eskiden beri dustndimustdr. (ll) Eski
Misir, Yunan, Roma toplumlarinda kélelik
dizeni bulundugu, zamanla kéleligin or-
tadan kalktigi bunun yerine toprak sahibi
beyler ile topragdi islemekle ylkiml, topra-
ga bagl olup da topraktan ayrilma 6zglr-
1Ugi olmayan “serf’lerin ortaya ¢iktigi tarih
belgeleri ile ortadadir. (IV) Sonralari kapi-
talist ve neoliberal ekonomilerde de yine
esitsizlikler isim degistirerek aristokrat, din
adami, sovalye, zanaatkar, isci, devlet elit-
leri ya da is adamlari adlar altinda devam
etmisg, kimi insanlarin digerlerine gére daha
avantajli konumlara sahip oldugu gérul-
mastdr. (V) 18.yy.in ikinci yarisinda patlak
veren Amerikan ve Fransiz devrimleri ve
bu devrimlerin yol actid siyasal gelismeler
artik esitsizliklerin dogal karsilanmamasina
ya da metafizik/ ilahi gerekgelerle agiklana-
mamasina neden olmustur.

Bu parcada vurgulanmak istenen asil
diisiince asagidakilerden hangisidir?

A) Toplumlardaki sinif farklliklari ¢ok
uzun sure dini nedenlere dayandirldig

B) Sinifsal farkliliklarin temel nedeninin,
paylasilamayan topraklar oldugu

C) Sinifsal farkliliklarin tarihsel belgelere
dayandigi

D) insanlar arasindaki esitsizligin gok
eski zamanlardan beri var oldugu

E) Amerikan ve Fransiz devrimleriyle
esitsizligin kalktigina

Bu parcadaki numaralanmis ciimleler-

le ilgili olarak asagidakilerden hangisi

sdylenemez?

A) |. cimlede, genelleme yapilmigtir.

B) Il. cimlede, s6z konusu konunun ta-
rihsel gecmisi ile ilgili bilgi verilmigtir.
belirtilmistir.

C) ll. cimlede, karsilastirma yapilmistir.

D) V. cimlede, konunun farkli sekillerde
devam ettigiyle ilgili drneklemeler ya-
pilmistir.

E) V. cumlede, gerekgeler belirtilmistir.

St proteini, besin degeri kalitesi en yik-
sek proteindir. Sindirilebilirlik agisindan
da en uygun protein kaynagi, % 91-100
sindirilme orani ile sit ve sut dUrdnleri igin-
deki proteinlerdir. Peynirde, yag oranina
bagll olarak degisen miktarlarda yagda
¢Ozinen vitaminler (A, D, E ve K) bulu-
nur. 100 gram beyaz peynir, yetiskin bir
bireyin glinlik B12 vitamini ihtiyacinin
tamamini karsilamaktadir. Peynirdeki fos-
for; kas kasilmasi, bébrek fonksiyonu ile
sinir ve kas aktivitesi i¢in viicuda alinmasi
gereken bir mineraldir. Fosfor, sut ve sit
Urlinlerinde kalsiyumun ayriimaz bir par-
casidir. Birlikte dogal olarak alinir.
Bu parcada asagidaki sorulardan han-
gisinin yaniti yoktur?
A) Yagda ¢ozlinen vitaminler nelerdir?
B) Yetiskin bir bireyin glinlik B12 vitami-
ni ihtiyaci ne kadardir?
C) Sut ve sit Urlinleriyle dogal olarak ali-
nan mineral hangisidir?
D) Besin degeri kalitesi en yiiksek prote-
in hangisidir?
E) Peynirdeki fosfor insan viicuduna ne
icin gereklidir?

2. XL

TYT SOSYAL BILIMLER TESTI

Bu testte sirasiyla, Tarih (1-5), Cografya (6-10), Fel-
sefe (11-15), Din Kiiltiirii ve Ahlak Bilgisi (16-20), Din
Kiilturii ve Ahlak Bilgisi dersini yasal olarak almak
zorunda olmayan veya farkh miifredat ile alanlar
icin Felsefe(21-25) alanlarina ait toplam 25 soru
vardir.

Tarih bilimi, insan ve yaptiklari-
ni konu edindiginden diger bilim
dallarinin verilerinden yararlanir.
Bu bilim dallarindan bazilari hem
tarih 6ncesi dénemlerin hem de
tarihi dénemlerin aydinlatiimasin-

da 6nemli katkilar saglar. Ne var
ki sadece yazili belgeleri inceleyen
bilim dallar tarih 6ncesinin agik-
lanmasinda tarih bilimine yardimci
olamaz. Cunkl tarih 6ncesinde
yazi yoktur.

Buna gore tarih éncesini arastiran bir tarih-
¢inin asagidaki bilim dallarindan hangisinin
verilerinden yararlanmasi diisiiniilemez?

A) Arkeoloji
C) Epigrafya

B) Antropoloji
D) Kronoloji
E) Cografya

ylzyllda Dogu Anadolu’da Erme-
ni ve Sdryaniler ile Orta Anadolu’da
yasayan halk Turklere karsi Bizans
imparatorlugu’nun yaninda yer almamig-
tir. Bu nedenle Bizans, Dogu Anadolu’daki
Ermeni prensliklerini yikmig, buradaki halki
Orta Anadolu’ya stirmustir. Bizans’in Or-
todoks mezhebini bu milletlere dayatmasi
halki Bizanslilardan daha da uzaklastirmig-
tir. Ermeni Tarihgi Urfali Mateos (Mateyos)
bu durumu “Dogu’daki sorunu ¢cézmek igin
sefere ¢ikan Romanos Drogenes (Romen
Diyojen), Sivas’a ulastiginda beklemedigi
bir tepkiyle karsilasir. Sehirde bulunan Er-
meniler, TUrklerden yana tavir sergiledigi
icin, imparator buna ¢ok sinirlenir ve sefer
doénlstinde Ermeni mezhebini kaldiracagi-
na yemin eder.” sozleriyle aktarir. Stryani
Tarihgi Mihael (Mihayel) ise durumu “Bu
devirde Rumlar bizim milletimize ve Erme-
nilere zulim yapiyordu. Gikarilan bir emir-
nameyle batil mezheplerini kabul etmeye
zorluyor ve bizi ezmeye ugrasiyorlardl”
stzleriyle 6zetler.

Bu bilgilerden asagidaki yargilardan
hangisine varilamaz?

A) Bizans idaresindeki halklarin Tirk
akinlarina karsi direnme gostermedi-
gine

B) Bizans yonetiminin Anadolu yerli hal-
kini asimilasyona tabi tuttuguna

C) Anadolu’ya yénelik Turk yerlesimini
kolaylastiracak bir ortamin dogduguna

D) Bizans'in Anadolu politikasinin Turk
akinlarini dnlemede yetersiz kaldigina

E) Ermeni ve Siryanilere Selcuklu im-
partorlugu yénetiminde yer verildigine

3.  “Atatiirkcllik ve Tirk inkilabi” Unite-

sinin islendigi derste Orhan &gretmen
Ataturk’n sdylemis oldugu bazi sézlerin
inkilaplarla iligkisini iceren bir eslestirme
tablosu sunmustur;

Atatiirk’iin Sézleri inkilap

I. Bir toplum ayni ama- |a. Kabotaj
ca bitln kadinlar ve Yasasi’nin
erkekleri ile birlikte cikariimasi
ylrimezse yukselip
uygarlasmasina tek-
nik ve bilimsel bir ih-
timal yoktur.

Il. Ulkesinin yiiksek ba- |b. Cumhuriye-
gimsizhigini - koruma- tin ilan edil-
sini bilen Turk ulusu, mesi
dilini de yabanci diller
boyundurlugundan
kurtarmalidir.

Ill. Buglinkli  hikumeti- |c. Tevhid-i
miz, devlet teskilati- Tedrisat
miz, dogrudan dog- Yasasi’nin
ruya milletin  kendi cikariimasi
kendine, kendiliginden
yaptigi bir devlet ve
hikumet tegkilatidir.

IV. Dinyanin  her turld |d. Tark Dil
ilminden, buluslarin- Kurumu-
dan ve ilerlemelerin- nun  agil-
den vyararlanilacaktir. masi
Ancak temel kendi igi-
mizden ¢ikariimalidir.

V. Siyasi ve askeri za- le. Medeni
ferler ne kadar blyik Yasa’'nin ka-
olursa olsun ekonomik bult
bagarlarla  taclandi-
rlamazsa  kazanilan
zaferler yagsayamaz, az
zamanda 6lur.

Yukaridaki tabloda Atatirk’iin sézle-
riyle iligkili olan inkilaplarin dogru es-
lestirmesi asagidakilerden hangisinde
gosterilmistir?

A I-a, ll-b, lll-c, IV-d, V-e
B) I-e Il-d, lll-b, IV-¢c, V-a
C) I-e ll-c, lll-b, IV-a, V-d
D) I-b, Il-d, ll-c, IV-a, V-e
E) I-c, Il-d, lll-b, IV-a, V-e

¥ Halkin iggalcileri mitinglerle pro-
testo etmesi istendi. Halkta olusan
ulusal bilinci isgallere karsi tepkiye
doénustirmek amaglandi.

% Kurtulus Savasi'nin gerekce, hedef
ve yontemi belirlendi. Turk ulusuna
hem egemenligi hem de bagimsizli-
g1 yéniinde bir ¢agriydi.

¥ Doguda Ermeni faaliyetlerinin
artmasi Ulzerine S$ark Vilayetleri
Mudafaa-i Hukuk Cemiyeti tarafin-
dan dizenlendi. Bdlgesel toplan-
masina karsi ulusal kararlar alind.

% |stanbul Hukimeti ile Temsil Heyeti
ilk kez yakinlasti. istanbul Hiikimeti
Temsil Heyeti’'ni siyasi bir gl¢ ola-
rak, resmen tanidi.

Milli Miicadele Dénemi ile ilgili bir afis
hazirlayan 12/A sinifi dgrencilerinin bu
sunumunda Milli Miicadelenin Hazir-
ik asamasinda kaydedilen asagidaki
gelismelerden hangisinin 6zellik ya da
sonuclarina yer verilmemistir?

z

Havza Genelgesi

e

Amasya Tamimi
Erzurum Kongresi
Sivas Kongresi

mgo

Amasya Protokoll

10.

11.

“Osmanl Devleti'nde “Millet-i Sadika”
adiyla anilan Ermeniler uzun yillar boyun-
ca huzur icinde yasadilar. Tip, kuyumcu-
luk, sanat, ticaret gibi alanlarda uzmanlik
kazanan Ermeniler ayrica maliye, i¢ isleri,
dis isleri ve adliye bakanliklarinda da g6-
rev almaktaydilar. Ne var ki 1878 Berlin
Antlasmasi’yla baslayan slrecte Erme-
niler de diger azinliklar gibi gec te olsa
kendi devletlerini kurmaya yoénlendirildi-
ler. Ermenileri Osmanli Devleti aleyhine
kullanmak isteyen Avrupa devletleri ilk
olarak Ermeniler arasindaki mezhep ay-
riliklarindan faydalandi. Ortodoks olan
Ermeniler arasinda Ingiltere ve Fransa’nin
etkisiyle Katolik ve Protestan mezhepler
de yayildi. Bu amag dogrultusunda azinlk
ve yabanci okullar agildi. Bu okullarda Os-
manl karsithgr temelinde milliyetgilik asi-
landi. Yanisira Berlin Antlasmasi uyarinca
Osmanli Devleti’nden Ermenilerin yasadi-
g1 vilayetlerde zaman gegirmeden islahat
yapmas! istendi. 1886’da Cenevre’'de
Hingak Komitesi, 1890’da Tiflis’te Tagnak
Komitalar kurduruldu.

Bu bilgiler dikkate alindiginda;

I. Emperyalist devletlerin Dogu diinyasi-

nin topraklarina géz diktigi,

Il. Osmanl Devleti’nde etnik temelli mil-
let sisteminin benimsendigi,

Ill. Fransa ve ingiltere’nin Osmanli Devleti’ni
parcalama siyaseti guttigu,

IV. Ermenilerin siyasi amaca ulasmak igin
silah kullanan gizli topluluk kurmaya
yonlendirildigi

cikarimlarindan hangilerine varilabilir?

A lvell B) Il ve lll C) L, Ilvelv
D)l,Nlvelv E)I, NlvelV
I. Tor topografyasi
II. Peribacalari

Ill. Pamukkale Travertenleri
IV. Kanyon vadi

Yukarda belirtilen yer sekillerinden
hangilerinin olusmasinda volkanizma-
ninda etkisi vardir?

Alvell B) Il ve lll
D) I ve lll

C)lilve IV
E) Il ve IV

Yiksek basingtan, algak basinca dogru,
hava hareketi olan riizgérlar; kimi zaman
hafif esinti seklinde eserken, bazen firtina
seklinde eser.

Buna goére;

. iki merkez arasindaki basing farkinin
az olmasi

Il. Basing merkezlerinin birbirine yakin
olmasi

Ill. Yonlerinden sapan riizgarlarin yollari-
nin uzamasi

IV. Rizgarin bir vadi veya bir bogaza ka-
nalize olarak esmesi

Yukaridaki faktorlerinden hangileri

riizgarin hizini artirici bir etkiye sahiptir?

A lvell B) Il ve lll C)lvelll
D) lll ve IV E) Il ve IV

Turkiye haritasinda bazi alanlar numara-
landirilarak belirlenmistir.

% Il

Arazinin daglik ve engebeli olmasi ne-
deniyle yerlesmelerin az, niifusun sey-
rek oldugu alanlar hangileridir?

A lvell B) Il ve lll C)lllvelV
D) I ve lll E)ll ve IV

Asagidaki grafikte dogum orani, 6lim
orani dogal nufus artisi ve toplam nufus
gosterilmigtir.

Dogum ve 6lum oranlari

(yilda 1000 kisi basina)

Dogum
orani

Olim
30| orani

Dogal niifus artis hizi hangi aralikta en
fazla olmustur?

D)4 E)5

Diinya haritasinda depremlerin gorildugu
bazi alanlar g&sterilmistir.

= 0 3000 km

Bu alanlarda yasanan depremlerden han-
gisinin afete donme olasiligi daha azdir?

Al Bl Ol DIV BV

islam filozofu El-Kindi’ye gére, insan sa-
natlarinin deger ve mertebe bakimindan en
Ustlini felsefedir. Felsefenin tarifi: “insanin
glict olglsiinde varli@in hakikatini bilme-
sidir.” Filozofun bilgiden amaci gergegin
bilgisini yakalamak, davranisinin amaci
ise surekli fiil degil, gercege gore davran-
maktir. Biz gergede ulasinca fiilimiz sona
erer. Felsefenin en degerlisi ve mertebe
bakimindan en yiicesi “ilk Gergek” hak-
kindaki bilgiyi kastediyorum. Bunun icindir
ki tam ve degerli bir filozofun, bu degerli
bilgiyi kusatan kisi olmasi gerekir. CUnkU
sebebin bilgisi sebeplinin bilgisinden daha
degerlidir. Ayrica biz bilgilerimizin her biri-
nin sebebini bilirsek, ancak o zaman onlar
tam olarak bilmis oluruz.”
Parcaya uygun olmayan ifade asagida-
kilerden hangisidir?
A) Tam bilgi, bilgilerin nedenini bilmekle
olusur.
B) Gergegin bilgisine ulasma ¢abasi bo-
sunadir.
C) Gergegin bilgisine uygun davraniimalidir.
D) ik gercek hakkindaki bilgi en degerli
bilgidir.
E) Insan etkinliklerinin en Ustiinde felse-
fe bulunur.

12,

13.

14.

15.

17.

Atatirk, Canakkale Savasi’'nda Turkler'e
karsi savasip o6len ANZAC guglerinin
annelerine yazdigi mektupta sdyle der:
“Uzak memleketin topraklar Ustiinde
kanlarini déken kahramanlar, burada
dost bir vatanin topragindasiniz. Huzur
ve sukdn iginde uyuyunuz. Sizler Meh-
metgiklerle yan yana, koyun koyunasiniz.
Uzak diyarlardan evlatlarini harbe génde-
ren analara; gbézyaslarinizi dindiriniz, ev-
latlariniz bagrimizdadir. Huzur igindedirler
ve huzur iginde rahat rahat uyuyacaklar-
dir. Bu toprakta canlarini verdikten sonra
artik bizim evlatlarimiz olmuslardir.”

Atatirk’iin bu goériisii Aydinlanma’nin
hangi yaklasimiyla iligkilendirilebilir?
A) Akla 6ncelik taniyan rasyonalizmle
insani merkeze alan hiimanizmle
Elestiriyi kullanan kritisizmle

Olgulari konu alan pozitivizmle

Dogru bilgiye deneyle ulasilacagini
savunan empirizmle

ngow

Aristoteles, “Tragedyanin &devi, uyan-

dirdigi acima ve korku duygulariyla ruhu

tutkularindan kurtarmaktir.”der. Ona goére

guzellik, bizi giindelik yasamin aci ve ka-

tiliklarindan, kusku ve beklentilerinden,

korku ve umutsuzluklarindan kurtarir, ru-

humuza huzur ve rahatlik verir. Bu ruhsal

huzur ve rahatlik, insanin ulasmayi istedigi

bir hedeftir. Su halde, glizel olan ayni za-

manda iyidir.

Aristoteles’in sanat anlayisi icin asagdi-

dakilerden hangisi séylenebilir?

A) Sanatta glizel olan her sey degerlidir.

B) Sanat yaratici hayal gliciine dayal bir
etkinliktir.

C) Sanatin ahlaki bir islevi de bulunmak-
tadir.

D) Sanat dog@al nesnelerden farklidir.

E) Sanat dogru olani ortaya koymalidir.

Platon’un “Menon” adli eserinde Sokra-
tes ve okuma-yazma bilmeyen bir kdle
arasinda soyle bir diyalog gecer;
Sokrates: Su dort kenarli seklin kare oldu-
gunu biliyor musun?

Kole: Evet

Sokrates: Peki, kare olan bir sekilde bu
dort kenar esittir, degil mi?

Kole: Evet

Sokrates: Bu cesit bir sekil daha blyiik
veya daha kicik olamaz mi?

Koéle: Tabii olur.

Bdylece suren konusmalar sonunda Sok-
rates kdleye bir alan problemi ¢ézdur(r.
Sokrates asagidaki bilgi anlayislarin-
dan hangisini savunmaktadir?

A) Dogru bilgiye ulasilamaz.
B) Her bilgiden stphe etmek gerekir.

@]

) Bilgi kisiye gore degisir.
) Bilgilerimiz sonradan kazanilir.

m O

) Bilgiler insan zihninde dogustan bu-
lunmaktadir.

Hayatin anlamini arayan bir adam, gurularin
en bilgesinin Hindistan’in en yliksek daginin
zirvesinde yasadigini égrenir. Uzun ugras-
lardan sonra dagi bulup tirmanmaya baslar.
Dag dylesine diktir ki defalarca kayar, yu-
varlanir, diiser. Ama sonunda dorugda ulasir.
iste hayatin sirrini bilen o yiice guru bagdas
kurmus, karsisinda oturmaktadir. “Ey bilge-
ler bilgesi,” der adam, “Sana hayatin sirrini
sormaya geldim.” “Ha, evet, hayatin sirri,”
der guru. “Hayatin sirn, harctir.” “Har¢ mi?
Ne yani, ben onca eziyete katlandiktan son-
ra simdi sen bana hayatin sirr harg mi diyor-
sun?” Guru omuz silker. “Yoksa degil mi?”
Asagidakilerden hangisi Guru’nun davra-
nisini aciklayan ifadelerden biri degildir?
A) Yasamin amaci 6yle hazir formullere
sigdirlamaz.
B) Yasamin amacinin pesine disen kay-
gan bir zeminde yol alacagini bilmelidir.
C) Yasamin amaci insanlarin ne olmak
istediklerine baglidir.
D) Yasamin amaci insanin mutlulugu ol-
malidir.

E) Yasamin amaci konusunda kesin bir
ilkeye ulagilamaz.

“Bilgi ve inang” tinitesinin islendigi derste Se-
lim Ogretmen tahtaya Uc¢ ayet yansitmistir.

indirdigimiz mubarek bir kitaptir.”
(Sad suresi, 202. ayet)

“Biz emaneti, goklere, yere ve
daglara teklif ettik de onlar bunu |
yuklenmekten gekindiler, korktular.
Onu insan ylklendi.”

(Ahzap suresi, 72 ayet)

“... Onlar sagirdirlar, dilsizdirler, kor-
durler. Bundan dolayi anlamazlar.”
(Bakara suresi, 171. ayet)

|

Bu ayetlerde asagidakilerden hangisi-

nin 6ne cikarildigi 6ne sirilemez?

A) Aklin ve distinmenin éneminin

B) Insanin davraniglarindan  sorumlu
olan bir varlik oldugunun

C) Bilgi edinmede aklin islevinin

D) Bilgiyi ve akli dogru kullanmanin gere-
ginin

E) Bilimin dinin ve vahyin iglevlerini yeri-
ne getirdiginin

Hz. Adem’den beri bitiin peygamberlerin
teblig ettigi ve temelinde tevhidin yer aldi-
g1 Islam’in inang esaslarinin ézellikleriyle
ilgili asagida bir tablo sunulmustur.

einsan Urini ve
dogmatik  degil,
vahiy kaynaklidir.

e Fitrata uygun, agik
ve anlasilir olduk-
lant igin akl-1 selim
tarafindan kolayca
kabul edilir.

e [slam inan¢ esas-
larinin - benimsen-
mesinde  Kisilerin
hur iradeleri  ve
tercihleri gereklidir.

° Akl ve iradesi
saglikl isleyen her
insanin hi¢ kimse-
nin araciigina ih-
tiyag duymaksizin
kavrayabilecegi
ve kabul edebile-
cegi esaslardir.

Bilgilerin dogru olanlari i¢in “D” yanhs
olanlan icin “Y” kodlamasi yapilacak
olursa uygun degerlendirmenin asagi-
daki seceneklerden hangisinde yer al-
digi 6ne siiriilebilir?

A)[DID| B)[DID] ¢)[DD| D)[DIY] E)[Y[D]
B3 @B bl DRl By
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18.

19.

20.

21.

22,

23.

Ozel anlamda farz ve nafile ibadetlerin ge-
nel anlamda bitin salih amellerin temel
amaci kisiyi Allah’in nizasina ulastirmaktir.
Yilce Allah’in insanin yapacagi ibadetlere
ihtiyaci yoktur. insanlanin, emirlerine uy-
mayip yasaklarindan kaginmamasinin ona
herhangi bir zarari olmaz. insan Allah’a olan
sUklr borcunu yerine getirebilmek, ona
olan sevgi ve saygisini gosterebilmek icin
ibadetlere ihtiyac duyar. ibadetler, insanin
ruhunu yiceltir, onu kétuliklerden arindirir,
imanin kalpte kdk salmasini saglar.
islam’da ibadetin amaci ve 6nemiyle il-
gili olarak Salih 6gretmenin dgrencileri-
ne yaptigi bu sunum dikkate alindiginda
ibadet ile ilgili olarak asagidaki ¢cikarim-
lardan hangisine varilamaz?

A) Insani diger varliklarin ve kendi arzu-
larinin kélesi olmaktan kurtarir.

B) insani kula kulluktan kurtarir, onu 6z-
glr kilar.

C) Insan iradesini kuvvetlendirir, ahlaki
sorumluluklar hususunda duyarl ol-
mayi dgretir.

D) insani diinyanin maddi baglariyla olan
duygusunu gugclendirir.

E) Insani iyiliklere sevk eder, kétiliikten
uzaklastirir.

islam dini insanlar diinya ve ahirette mutlu-
luga kavusturmak ister. iki diinya mutlulugu
Yiice Allah’in buyruklarina uygun yasamak-
la elde edilir. Bu buyruklarin bir kismini ah-
lak ilkeleri olugturur. Islam ahlakinda éviilen
ve yerilen bir takim davraniglar vardir.

Buna gore;
I. Ey Iman edenler! Allah’a kargi gelmek-
ten sakinin ve dogru s6z sdyleyin.
(Ahzab suresi, 70. ayet)
Il. lyice bilmedigin bir seyin ardina diis-
me! ClnkU kulak, g6z, kalp bunlarin
hepsi yaptiklarindan sorumludur.
(Isra suresi, 36. ayet)
Ill. Kiskandigin vakit kiskang kisinin ser-
rinden sabahin Rabbine siginirm.
(Felak suresi, 5. ayet)
IV. Ey iman edenler! Zannin gogundan
sakinin, ¢lnku bazi zanlar glinahtir.
(Hdcurat suresi, 12. ayet)

ayetlerinde yerilen davranislardan han-

gisine dogrudan deginilmemistir?

A) Yalan B iftira C) Giybet
D) Haset E) Suizan

Bir peygamber olarak Hz. Muhammed’in
bazi gérev ve sorumluluklar vardir.

Bunlar;

e Tebyin: Kuran’i ve islam’in ilkelerini
aciklama gérevidir.

e Temsil: inang, ibadet, ahlak basta ol-
mak Uzere her hususta Muslimanlar
icin en guizel 6rnek olmasidir.

e Tesri: MUslUmanlarin uymasi gereken
hususlarla ilgili dini hiikiim koyma yet-
kisidir.

Buna gore;

I. Sizin en hayirliniz, ailesine karsi en ha-
yirli olaninizdir. Ben de aileme karsi en
hayirli olaninizim.

II. Ben namazi nasil kiliyorsam sizde dyle
kilin.

Ill. Nesep yoluyla haram olanlar, emzirme
yoluyla da haram olur.

hadislerinin, tebyin, temsil ve tesri ile ilis-
kisi bakimindan gruplandiriimasi nasil ol-
mahdir?
Tebyin Temsil Tesri

| Il 11l

Il | 1l

Il 11l |

| 1] Il

1l Il |

ngomz

Platon’a gére, “Nesnel dinya igindeki in-
sanlar, bir magaradaki tutuklulara benzer.
Hepsi de zincirlenmis bir sekilde duvara
dénmuslerdir. Magaranin kapisina glines
vurmakta ve bu insanlar duvarda gercek-
leri degil, onlarin gélgelerini gérmektedir.
Gorduklerini gergekten var olanlarin ken-
dileri sanmaktadirlar.”

Parcadaki benzetme asagidaki varlik g6-
riislerinden hangisini desteklemektedir?

A) Varlik duslinceden bagimsiz nesne-
lerdir.

B) Varlik algiladiklarimizla sinirlidir.

C) Varlik gortnenlerin disinda distnce-
ye bagli olarak var olur.

D) Varlik maddesel niteliktedir.
E) Varlk ancak deney ve gézlemle anlasilir.

J. Bentham ve J.S. Mill’e gére insan, doga-
sI geregi yalniz basina var olamayan ancak
bagka insanlarla birlikte bir toplum icinde
yasayabilen bir varliktir. Bundan dolayi,
insan yalnizca kendi eylemlerini degil, bir
toplum icinde birlikte yasadig diger insan-
larin da yararini ve mutlulugunu diistinme-
lidir. Bu nedenle insan tim eylemlerinde,
“olabildigince ¢cok sayida insanin olabildi-
gince ¢cok mutlulugu”nu hesaba katmalidir.
Bu yapildiginda yani genel bir mutluluga
erisildiginde, insan da kisisel mutlulugunu
saglayabilir.

Parcada belirtilen ahlak anlayisi igin
asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Ahlak kurallan herkes icin ayni olmalidir.

B) Ahlaki eylemlerde insanlar birbirini et-
kileyebilir.

C) Toplumun genel mutlulugu bireysel
mutlulugu da beraberinde getirir.

D) Ahlaksal eylemde bulunurken herkes
kendi ¢ikarini dugtinmelidir.

E) Ahlak kurallar evrensel niteliktedir.

I. insan, kendi akliyla hareket etmek lizere
var olmustur. Il. Baskasinin akliyla hareket
eden hata yapmaya mahkOmdur. |ll. Bu
“baska akil” ¢cok buyik bir akil olsa durum
fark eder mi? IV. Her insan baskalarinin ak-
lindan da faydalanmalidir. V. Ancak o kisinin
fikirlerini, o kisiymis gibi belli bir kaliba koya-
rak bir ¢izgi olusturmak aslinda kendini yok
saymaktir.

Parcadaki numaralandinimis ciimleler-
den hangileri 6nerme degildir?

A lvell B) Il ve lll C)llvelV
D) IV ve V E) II, Il ve V

24.

25.

Her sey Tanr’nin kendini agiga vurmasi
veya goéruntusl oldugu igin kutsaldr, iyi-
dir ve guzeldir. Butlin varliklar arasinda
bir yakinlik ve arkadaslik vardir. Ahlaksal
bakimdan dogru davranig, butin diger
varliklart Tanr’nin bir gérliintist olarak
kabul edip onlari sevmek, onlarin yasam
hakkina saygi gdstermektir.

Parca asagidakilerden hangisine o6r-
nektir?

A) Tanr’nin varligini reddeden Ateizm’e

B) Tanr’ya inanmakla birlikte belli bir di-
nin dogmalarini ve ilkelerini benimse-
meyen Deizm’e

C) Tanri ile evreni bir kilan, her seyi Tanri
olarak géren Panteizm’e

D) Evrenin yaraticisinin tek bir Tanri ol-
dugunu savunan Monoteizm’e

E) Tanr’nmin varhginin bilinemeyecegini
savunan Agnostisizm’e

Augustinus’a gore Tanr hakikatin bizzat
kendisidir. Hakikatin aklimizda ancak kesfe-
dilir bir niteliginin olmasi Tanr’'nin da igimiz-
de bulundugunu gdstermektedir. Bununla
birlikte Tann bizi agsan bir varlik oldugundan
O, ayni zamanda dogru disiinmenin yolla-
rni géstermekte, bizi ve akillarimizi yénet-
mektedir. Augustinus’un Tanr’si Platon’un
ideasi ile buyuk benzerlikler tagimaktadir.
Bu dinyadaki var olanlarin degisime tabi
olmalari, onlarin var olmalari i¢in bir nedeni
zorunlu kilar ve bu da Tanr’dir. Ona goére
Tann bltuintyle askin ve 6lumsiz yapidir.

Buna goére;

|. Konseptualizm
Il. Kavram realizmi
Ill. Nominalizm

akimlarindan hangisi Augustinus’un tii-
meller problemine verdigi cevaptir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E)I, llvelll

TYT TEMEL MATEMATIK TESTI

Bu testte 40 soru vardir.

1.

Homojen maddeden yapiimis olan 18 cm
uzunlugundaki dairesel dik silindir bici-
mindeki bir mum, yakilmaya baslandiktan
1 saat sonra tamamen tiikenmektedir.

Mumun yakilmaya baslandiktan
¢ 10 dakika sonraki boyu a cm,
e Yarim saat sonraki boyu b cm,
e 50 dakika sonraki boyu ¢ cm

olduguna gore,

a:c+b
isleminin sonucu kactir?

A)14 B)15 C)16 D)17

Suzan Ogretmen tahtaya
1,3,6,7,11,14
sayilarini yazmis ve 6grencilerinden Deniz
ve Ege’ye sunlar séylemistir:
e “Deniz, bu sayilardan birini se¢ ve 3
katini alip sdyle.”

* “Ege, bu sayiladan birini se¢ ve 2 kati-
ni alip soyle.”

Deniz ve Ege sodyleneni hatasiz uy-
guladiginda, Deniz’in soyledigi sayi,
Ege’nin sdyledigi sayidan en cok kac
fazla olur?

A)37 B)38 C)40 D)41 E)43

Asagida verilen Uggen piramidin ylzeyleri
kirmizi, beyaz, mavi ve sari renkte boyalidir.

Piramidin her ylzeyine birer tam sayi yaziliyor.

e Piramit sari ylzeyi Uzerine dlserse
gbrunen yuzlerindeki sayilarin carpimi
72'dir.

e Piramit beyaz ylzeyi Uzerine dlserse
gbérunen ylzeylerindeki sayilarin ¢ar-
pimi 24°tdr.

Buna gore piramidin san yiizeyine yazi-
lan sayi, beyaz yiizeyine yazilan sayinin

kac katidir?
1 1
A)g B)E C)2 D)3 E)6

Asagida verilen karelere birbirinden farkli
pozitif tam sayilar yazilacaktir.

—=> Toplam x
—> Toplam 20

Yazma islemi tamamlandiginda ayni renk-
teki kareler igine yazilan sayilarn ¢arpimi
esit olmalidir.

Alt satirdaki karelere yazilan sayilarin
toplami 20 olduguna gore, Ust satirdaki
karelere yazilan sayilarin toplami (x) en
az kac olur?

A3 B4 C5 D6 B7

Melis’in kitapligindaki kitap sayisi, karde-
sinin kitapligindaki kitap sayisindan 6 faz-

ladir. Iki kardesin kitapliklarinda bulunan
toplam kitap sayisi K’dir.

Buna goére, asagida verilenlerden han-
gisi kesinlikle tektir? K
AK+2 B) 3K C) 5

2
D) K- 1 E) 2K

Asagida mavi ve kirmizi bilyeler yan yana
belli bir diizenle yerlestirilmistir.

Buna gére, bu dizilisteki toplam bilye
sayisl asagidakilerden hangisi olamaz?

A)318 B)362 C)417 D)492 E)507

10.

11.

12.

13.

14.

Sekilde verilen dairesel dik silindir bigi-
mindeki su su kabinda biriken su miktari,
yanindaki 6zel olarak Uretilmis olan gos-
terge ile gosterilmektedir.

e Su kabi lzerindeki ardisik iki tam sa-
yiya karsilik gelen seviyeler arasi dért
esit araliga bolunmustir.

® x bir gergel sayl olmak Uzere kapta x
litre su biriktiginde, gdstergede x’ten
buylk olmayan en blylk tam sayi
yazmaktadir.

Bir gorevli kapta biriken su seviyesini 5
litre seviyesinden baslayarak 8 litre sevi-
yesine gelene kadar takip edip su seviyesi
her ¢izgi lzerine geldiginde gdstergedeki
saylyl not etmektedir.

Buna gore, bu gorevlinin not ettigi sayi-
larin toplami kactir?

A) 70 B) 74
D) 78

C) 76

Bir kum torbasina vuru
larak O ile 200 arasinda
bir puan kazanilan oyu-
nu Berkay ve Unsal sira-
slyla birer kez oynamig-
lardir.

Bu oyundan aldiklari pu-
anlar ile boylarinin cm
tlrinden degerleri kar-
silastinldiginda, aradaki
fark Berkay icin 15’ten
kiigtik, Unsal igin 45’ten
kiglk olmustur.

Berkay ile Unsal'in boylarinin toplami
320 cm olduguna gore, oyundan ka-
zandiklan puanlar toplaminin alabi-
lecegi deger asagidakilerden hangisi
olabilir?

A)240 B)260 C)350 D)380 E)390

Asagida verilen petek modeli sari ve yesil
renkli dlizgiin altigenlerle sekilde gosteril-
digi gibi sirall bir diizen ile elde edilmistir.

1318 133

Modelin basinda ve sonunda yesil alti-
genler olmak Uzere, toplam (x6x) adet al-
tigen kullaniimigtir.

(x6x) sayisi lic basamakl bir cift sayi ol-
duguna gore, bu sayinin 9 ile bolimiin-
den kalan kactir?

A) 1 B) 2 C)3

D4 E5

a8b U¢ basamakli bir saylr olmak uzere,
Pelin’in a8b adet tokas! oldugu bilinmek-
tedir. Pelin tokalarini beser paketlerse 2
tokasi, dokuzar paketlerse 7 tokasi art-
maktadir.

Buna gore, a en cok kactir?

A3 B)4 C)6 D) 8 E)9

|[1]2]s]a[5] - [18]19]20)

Sekilde verilen kagit serit 20 es kareye
bélinmls ve her biri soldan saga 1’den
20’ye kadar numaralandiriimigtir.
Bu serit asagidaki gibi, karelerden birinin
kdsegenleri boyunca katlaniyor.

[1]z]a]s]s] -

Bu durumda kath kagitta okunabilecek
(6nden ya da arkadan) tim karelerdeki
sayilarin toplami 197°dir.

Buna gore, kath olan karede yazan sayi
kactir?

A8 B)10 C)13 D)15 E17

iki farkll kalinliktaki kitaplar bos bir rafa
sekildeki gibi Ust Uste iki grup halinde
yerlestirildiginde yUkseklikleri esit olmak-
tadir. ince ve kalin olan bu kitaplar kendi
aralarinda 6zdestir.

ince kitabin kalinhg v2 birim oldugu-

na gore, rafin yiksekliginin alabilecegi
en kiiciik tam say1 degeri kag birimdir?

A)12 B)13 C)14 D)15 E)16

Bir A tam sayisinin yarisi alinip her defasin-
da elde edilen yeni sayinin da tekrar yarisi
alinarak bulunan sonuglarla belirli sayida
elemani olan bir kime olusturuluyor.
Klme n elemanli ise olusturulan bu kiime
A(n) seklinde gosteriliyor.
Ornegin, 24 sayisindan elde edilecek 7
elemanli kime;
24(7)={24,12,6, 3
seklinde olur.

333
"D 4 8
A(10) kiimesinin elemanlari ile ilgili asagi-
daki bilgiler veriliyor:

e 1, bu kiimenin elemanidir.

e Klmenin 7 elemani tam sayidir.

Buna gére, bu kiimenin en biiyiik ve en
kigiik iki elemaninin ¢carpimi kactir?

A1 B2 C4 D8 E16

Dért kisinin cebindeki paralarin toplami
975 TL'dir.

® Hepsinin cebindeki para miktari TL ti-
riinden farkli birer tam sayidir.

e Hepsinin parasi 90 TL’den fazladir.

Buna gére, bu kisilerden birinin parasi
en cok kac¢ TL olur?

A) 699 B) 700
D) 703

0) 702
E)705

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Sekilde birim kareli kagit Gzerine yerlesti-
rilmis dik koordinat diizlemi veriliyor.

[

Bu dizlemde grafikleri verilen y = f(x) ve y =
g(x) fonksiyonlarinin tanim kiimesi [-2, 3]’tuir.

Buna gore,
(gof)(x) <0
esitsizligin ¢é6ziim kiimesi asagidaki-
lerden hangisidir?
A) [0, 1] B)[1, 2]
D) [1, 3]

C)[2, 3]
E) [0, 3]

Asagida sar ve pembe renkte boyanmis
icerisinde bir miktar su bulunan iki su de-
posu verilmigtir.

Sari deponun dibindeki musluk agildigin-
da bu depodaki su pembe depoya ak-
maktadir.

* Baslangigta pembe depoda bulunan
su, sarl depoda bulunan suyun yarisi
kadardir.

e Sarl depoyu dolduran musluk acilip
bu depoya 13 litre su akitiliyor.

e Ardindan bu musluk kapatilip sar de-
ponun dibindeki musluk agiliyor ve 36
litre su akinca musluk kapatilyor.

Son durumda iki depoda bulunan su mik-
tarlari esit olmustur.

Buna gore, baslangicta pembe depoda
kag litre su bulunmaktaydi?

A)57 B)59 C)60 D)63 E)67

Onur’un kumbarasinda 71 TL, Eylem’in
kumbarasinda 119 TL vardir.

Onur ve Eylem kumbaralarina her giin si-
rastyla 13 TL ve 9 TL atma karari aliyorlar.

Buna gére, ka¢ giin sonra Eylem’in
kumbarasinda biriken para, Onur’un
kumbarasindakinden 4 TL fazla olur?

A9 B)10 C11 D12 E13

iki asamadan olusan bir yarisma progra-
minda Uger kisiden olusan iki takim yarig-
maktadir.

® Her asamada, takimdaki yarismacilara
siraslyla birer soru sorulmakta, alinan
cevaplara gére 1’den 10’a kadar tam
sayl puanlardan biri verilmektedir.

e Puanlar bireysel kazanilmaktadir. iki
asamada kazanilan bireysel puanlar
carpildiktan sonra takimdaki herkesin
puani toplanip takim puani belirlen-
mektedir.

Ornegin, A takimindaki a, b ve c yarigma-
cilarinin iki asamada aldiklari bireysel pu-
anlar asagidaki tablodaki gibi olsun.

TAKIM

Asama| a b ®
1. Asm.| 3 2 9
2.Asm.| 5 7 5

) T T

Takim puani: 15 + 14 + 45 = 74 bulunur.

A ve B takimlarinin 1. asama sonundaki
puan durumlari agsagidaki gibidir.

[ATAKIMI]| [B TAKIMI]

1213 112173
Asama | kisi | kisi | kisi | kisi | Kisi | Kigi

1. Asm.| 3 2 5] 4 6 5
2. Asm.

ikinci agamada yanisan her bir yarigma-
cinin farkh puanlar aldigi bilindigine gore,
takim puanlan hesaplandiginda bu pu-
anlar arasindaki fark en ¢ok kag olur?
A) 108 B) 115 C) 120

D) 122 E) 128

Sekildeki tabloda Arin, Buge ve Canan’in
A ve B yillarindaki yaslari verilmistir.

Arin Buge | Canan
Ayili 19 X+2 y
B yil 2y 4 8

Buna gore, x degeri kactir?

A3 B4 C5 D6 BT

A kutusunda bulunan bilye
B’dekinin 3 kati, C’dekinin yarisidir.
A, B, C kutularinda bulunan bu bilyelere
sirayla asagidaki islemler uygulaniyor.
e A’da 4 bilye birakiliyor, kalanlarin ta-
mami B’ye,

sayisi

e B’de 6 bilye birakiliyor, kalanlarin ta-
mami C’ye,
o C’deki bilyelerin %’i alinip A kutusuna
atiliyor.

Son durumda, C kutusunda bulunan bilye
sayisl, A kutusunda bulunandan 38 fazla
olmustur.

Buna gére, baslangicta B kutusunda
bulunan bilye sayisi kagtir?

A6 B8 C9 D10 E12

Bir 86gretmen sinifina mavi, kirmizi ve yesil
renkte kalemlerden getirmis ve siniftaki
o6grencilerin her birine farkli renklerden
ikiser kalem dagitmistir.

Bu dagitimdan sonra,
e kirmizi renk kalem alan 12,
e mavi renk kalem alan 14,
¢ yesil renk kalem alan 10
o6grenci bulunmaktadir.

Buna gore, bu siniftaki yesil ve kirmizi
renkte kalem alan 6grenci sayisi kagtir?

A4 B6 C8 D9 E10

22,

23.

24.

25.

26.

27.

Bir mesrubat dolabinda;

e 2 litrelik mesrubat sayisi 0,25 litrelik
mesrubat sayisinin %25’i kadardir.

e 2.5 litrelik mesrubat sayisi 0,25 litrelik
mesrubat sayisinin %20’sidir.

* Mesrubat dolabinda toplam 100 litre
mesrubat bulunmaktadir.

Yukarida verilenlere goére, mesrubat
dolabinda kac adet 2 litrelik mesrubat
bulunmaktadir?

A)15 B)18 C)20

Erman ve Irmak katildiklari 13 soruluk bir
bilgi yarismasinda
e verdikleri her dogru cevap icin 3 adim
ileri,
e verdikleri her yanlis cevap i¢in 1 adim
geri
gitmekte, cevap vermedikleri her soru igin
yerlerinde durmaktadirlar.
Son soruya cevaplar verildikten sonraki

Erman ve Irmak’in bulunduklari konumlar
asagidaki gibidir.

J, Baslangic \I,
Irmak
Erman

Yarismada

e Erman, Irmak’tan 1 fazla sayida dogru
cevap vermistir.

¢ Irmak, Erman’in verdiginin 2 kati sayi-
da yanlis cevap vermistir.

Buna gére, Erman bu sorularin kagina
yanlis cevap vermistir?

A1 B2 C3 D4 B5

Bir giyim magazasi énceki sezondan ka-
lan kot pantolonlarin giftini 180 TL’den,
yeni sezon kot pantolonlarin tanesini 160
TL’den satmaktadir.

Onceki sezondan kalan kot pantolonlarin
ciftine 20 TL tadilat Gcreti alinmakta ve
yeni sezon kot pantolonlardan tadilat lc-
reti alinmamaktadir.

Bu magazadan o©nceki sezonun Urini
olan bir gift kot pantolon alan Seval, pan-
tolonlarin pacgalarina tadilat yaptirmistir.

Seval 6nceki sezon yerine, yeni sezon
kot pantolonlardan 2 tane alsaydi yiiz-
de kac daha fazla 6deme yapardi?

A)30 B)40 C)50 D)60 E)70

N .
Yukaridaki dikdortgen seritlerin kisa ke-
narlart 6 cm, uzun kenarlari mavinin 18
cm, kirmizinin 20 cm’dir.

Bu seritlerle ABCD dikdortgensel bolgesi
asagidaki gibi stslenecektir.
A D

B C

Seritlerle yukarida verildigi gibi merdiven
seklinde bir géruntl elde edilecektir.

[AD] kenarinin uzunlugu, [AB] kenarinin
uzunlugundan 38 cm fazladir.

Buna gore, bu siislemede toplam kac
serit kullanilmistir?

A)38 B)40 C)42 D)44 FE)46

Asagida verilen sekildeki yol esit uzunluk-
ta kisimlara ayrilmistir.

_—> -
= -

A B C D E F

A ve F noktalarinda bulunan iki arag ayni
anda oklarla belirtilen yonlerde harekete
basladiklarinda B noktasinda karsilagiyor-
lar. Karsllasmadan sonra hizlarini degistir-
meden yollarina devam ediyorlar.

F’den yola ¢ikan ara¢ A’ya varip zaman
kaybetmeden geri donip F’ye dogru yolu-
na devam etmis ve F’ye ulastigi anda diger
aracla aralarinda 45 km mesafe olmustur.

Buna gore, AF yolunun uzunlugu kag¢
km’dir?

A)60 B)75 C)80 D)90 E)105

Asagida verilen papatyalardan biri 47, di-
geri 53 yaprakldir.

g - _—_
¢

|

32 TL birikmig parasi olan idil, her giin esit
miktarda para biriktirerek arkadasina 21
gun sonraki dogum ginunde asagidaki
tabloda verilen hediyelerden hangi ikisini
alacagina karar verecektir.

Yukaridaki sekilde verilen iki papatyanin
yapraklarini tek tek kopararak hediyelerini
belirleyecek olan idil, kopardigi her yap-
rakta tablodaki hediyelerin sirasiyla isim-
lerini sdyleyip basa dénerek yapraklar bi-
tene kadar koparmaya devam edecektir.

Soyleme Sirasi Hediye Fiyati
1. Parfim 120 TL
2. Elbise 90 TL
3. Konser bileti 80 TL
4. Kitap 60 TL

Buna gbre, idil her giin kag TL biriktirir-
se arkadasinin dogum giinii geldiginde
alacagi hediyeler icin parasi tam olarak
yeterli gelir?

A4 B)5 C)6 D)7 B8
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

llladialial

Bir aracin km sayaci en ¢ok dort basa-
makli sayilari gdsterebilmektedir.

Bu sayacin birler basamagi arizalidir. Di-
ger basamaklar artan rakamlarla normal
calisirken, birler basamagl arizall oldu-
gundan azalan rakamlarla galismaktadir.

Ornegin sayag 3172 km'yi gdsterirken,
arag her 1 km yol aldiginda sayactaki de-
gisim asagidaki gibi olmaktadir.

>+1 km

+1 km

>+1 km
>+1 km

Sayagta birler basamagi her 9’a geldigin-
de onlar basamagi 1 artmaktadir.

w{ln gl alv4

o (I glwali

w (I glwalisj

TI7'99

TI7'99g

*__~

Buna gére, sayac 7986 km’yi gosteri-
yorken ara¢ 1067 km daha yol aldigin-
da sayacin gosterecegi sayinin rakam-
larinin toplami kag olur?
A)19 B)20 C)21 D)22 E)23
Sifirdan ve birbirinden farkli g rakamin
carpimi P’ye esittir.

P sayisi 3 ile kalansiz béliinmedigine
gore, kac farkli P sayisi yazilabilir?

A)10 B)183 C)15 D)18 FE)20

Bir corap ¢ekmecesinden;
e birbirinin sag ve sol yonli esi olan ¢
Gift corap,
e birbirinin esi olmayan ikiser adet sag
ve sol yonli ¢corap
alinarak bir torbanin igine atilmistir.

Buna gére, torbadan rastgele alinan lic
tek coraptan ikisinin birbirinin sag ve
sol yonlii esi, birinin ise sag yonliu bir
corap olma olasihgi kactir?

1 1 1 1 1
A)E B)g C)ﬁ D)ﬁ E)ﬁ
Sekil 1°de verilen ABC Uggeni bigimdeki
kagit iki yerinden katlandiginda Sekil 2’de
verilen durum elde ediliyor.

A

X
Sekil 1

B A

/{

Sekil 2

K L

Katlanma sonucunda B ve C kdselerinin
gorintlleri A kdsesiyle cakismistir.

m(KAL) = 20° olduguna gére, m(BAC) = x
kac derecedir?
A)100 B)110 C)120 D)130 E)140

Ece her birinin uzunlugu 45 milimetre olan
7 adet kibrit coplnden kullanarak bir tg-
gen elde edecektir.

Bu kibrit ¢dplerinin ikisini bir kenar,
besini diger kenar icin kullanacak
olan Ece, ucglncu kenari kalemle gi-
zerek elde edecektir.

Ece’nin cizecegi cizginin uzunlugu x
cm olduguna gore, x tam sayisi en az
kactir?

A11 B)12 C)13 D)14 E)15

Sekildeki masanin kenarina A ve B nokta-
larindan baglanan ipin uzunlugu 70 cm’dir.

Bu ipin tamami kullanilarak, hipotentsu
50 cm uzunlugundaki [AB] olan ve dik ke-
narlari bu ip yardimiyla elde edilen iki dik
Ucgen olusturulabilmektedir.

Buna goére, olusturulacak bu dik Uc-
genlerin dik a¢isinin bulundugu késeler
arasindaki uzakhk kagc cm’dir?

A)10 B)11 C)12 D)13 FE)14
s — ,
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 3

Sekil 1°de verilen A4 kagidi makasla iki es
parcaya ayriliyor. Bu pargcadan biri kirmizi
renkte boyanip digeri yine iki es parcaya
ayriliyor. (Sekil 2) Ardindan bu es parcalar-
dan biri de sari renkte boyaniyor. (Sekil 3)
Elde edilen kirmizi ve sari renkteki iki kagit
asagidaki gibi Ust Uste konuyor.

Son durumda olusan bdlgelerin alanlari
ayni 8lcl birimi ile i¢ bolgelerine yazilmigtir.

Buna gore, S kactir?

A6 B)7 C)8 E) 10

35.

36.

37.

38.

39.

40.

Asagida verilen gorselde soldaki resim
fotokopi makinesinde %40 oraninda k-
clltilerek sagindaki resim elde ediliyor.

Soldaki resmin késegen uzunlugu 35
cm olduguna gore, sagdaki resmin ko-
segen uzunlugu ka¢ cm olur?
A)20 B)21 C)24 D)25 E)28
Sekilde ABC dik Uggeni bigimindeki bir
bahce verilmistir.

[AB] L [AC]

B C
Bahgenin ¢ kdsesinde ve gevresinde
agaclar bulunmaktadir.

¢ [AB] kenari Gizerinde 3 metre araliklarla
17 agac,
e [AC] kenari Uzerinde 2 metre araliklar-
da 19 agag,
¢ [BC] kenari Uizende 4 metre araliklarla
agaclar
bulunmaktadir.

Buna gore, bu bahcenin ¢evresi Gizerin-
de toplam kac agac bulunmaktadir?

A)48 B)49 C)50 D)51 E)52

Sekilde es duizgun altigenlerle elde edilen
petek modeli verilmigtir.

< >d,
Ug altigenin birer kenarindan gegen d, ve
d, dogrulari arasindaki uzaklik 54 birimdir.

Buna gére, boyali altigenlerin merkez-
lerinin birlestiriimesiyle elde edilecek
dortgenin ¢cevre uzunlugu kag birimdir?

A)120 B)132 C)144 D)150 E)162
Sekildeki es dort gember birbirine distan

tegettir.
D

B

Bu cemberlere tedet olacak sekilde gizilen
ABCD dértgeninin cevresi 16 + 8/3 cm’dir.

Buna gore, boyali dairelerin merkezleri
arasindaki uzakhk ka¢c cm’dir?

A4/3 B)6 C8 D)4/2 E12

Yukaridaki sekilde verilen
oyun blogundan farkli renk-

/%/))o)‘f/
lerde 16 tane kullanilarak e
asagidaki gorintu elde edil-

migtir.

Sekilde elde edilen iki pargca P noktasinda
birbirine dik konumda durmaktadir.

Oyun bloklarinin yiikseklikleri 10 mm
olduguna goére, P noktasinin [AB]'ye
uzakhgi kag mm’dir?
A)40 B)44 C)46

D)48 E)50

Sekilde verilen dikdortgenler prizmasi bi-
¢imindeki kutunun P késesine bir ip, ipin
de ucuna bulyukliglu énemsiz bir cisim
monte edilmistir.

14 birim P

£

. {\
AS)
2>

10 birim

cisim ¢

Bu ip, ayntin orta noktasi olan K noktasina
kadar gerdirilip ipin ucundaki cisim asagi
serbest birakildiginda cismin yerden yuk-
sekligi 3 birim olmaktadir.

Verilen uzunluklara gére, prizmaya
baglanan ipin uzunlugu kag¢ birimdir?
A28 B)29 C)30 D)31 FE)32

TYT FEN BILIMLERI TESTI

Bu testte sirasiyla, Fizik (1-7), Kimya (8-14), Bi-
yoloji (15-20) alanlarina ait toplam 20 soru vardir.

1.

Eskiden degerli esyalarin (altin ve tas gibi)
alim satimlarinda gramlar yerine kegi boy-
nuzu meyvesinin cekirdekleri kullanilirdi.
Keci boynuzu meyvesinin gekirdeklerinin
her birinin kutlesi birbirine esittir ve dort
tanesine 1 dirhem denir. Il. Mahmut déne-
minde bastirilan altin paralar halkin cok ho-
suna gider, bu paralardan gerdanlik yapilir
ve kullanilirdi. Bu paralarin kiitlesi iki dir-
hem bir ¢ekirdek olacak sekilde yapilirdi.

Yukaridaki paragrafta verilenlere gore;

I. Olgme: birim kabul edilen blyiklik ile
Olcllecek buyuklugun karsilastirnimasidir.

Il. 1 altin paranin kitlesi 9 ¢ekirdek kit-
lesidir.

Ill. Kitlesi buyuk olan cisimlerin hacimleri
de buyuktdr.

hangileri cikarilabilir?
A) Yalniz | B) lvell
D) Il ve lll

C)lvelll
E) I, Il ve lll

Sekildeki konumlarindan Ada ve Mercan
2V ve —v_sabit hizlan ile hareket ediyorlar.

Ada Mercan
@m ‘ :
v Ve
Yatay

Ada ve Mercan t aninda ayni konumda
olduklarina gére, konum - zaman gra-
figi asagidakilerden hangisi olabilir?
(Birim kareler 6zdestir.)

A

Konum

0 Ada t Zaman 0 Ada t Zaman

C) Konum D) Konum
Mercan
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E) Konum
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Tt Zaman
Mercan

Sekildeki metal silindirin sicakg degistiri-
lince yere gbre potansiyel enerjisi artiyor.

K—\f —_— Yer

Buna goére silindirin;
I. Yere yaptigi basinci
IIl. Sicakligi
lll. Hacmi
niceliklerinden hangileri artmistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvelll E)llvelll

Sekil 1 deki elektrik devresine ¢ uzunlu-
gunda kesit alani A olan iletken K teli bag-
landiginda lamba 1sik veriyor.
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Lamba
I
Il
Sekil 1
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Lambanin 1sik siddetini artirmak icin K
teli ile ayni maddeden yapilmis Sekil 2
deki X, Y, Z tellerinden hangileri K yeri-
ne tek basina baglanabilir?

A) Yalniz X B) Yalniz Y
D) X ve Z

C)YalnizZ
E)YveZ

Dairesel ve yatay bir pistin kenarindaki so-
kak lambasinin altinda Kaya beklemekte-
dir. Kaya, aksam saatlerinde pist lzerinde
cembersel yoriingede sabit siirat ile hareket
ederek bir tur atiyor.

Kaya, bir tur atana kadar gélgesinin
boyu nasil degisir? (Ortamda baska i1sik
kaynag yoktur.)

A) Surekli artar.

B) Surekli azalir.

C) Once artar, sonra azalrr.

D) Once azalrr, sonra artar.

E) Surekli sabit kalir.

Isica yaltiimis K, L, M kaplarinda sekilde
verilen ktlelerde ve sicaklikta su vardir.
Kaplara esit kutlede 0 °C sicaklikta buz
parcalari atiiyor. Denge sicakligina ulasil-
diginda kaplarda buz kaliyor.

7777777 K L M
30°C awkc Il I 70EC |
200g 150 g 100 g

Kaplarda kalan buz kiitleleri m,, m , m,,
olduguna gore, aralarindaki iliski nasil-
dir? (Buharlasma 6nemsiz olup Isi aligve-
risi sadece su ve buz arasindadir.)

Aym,>m >m, B)m,=m,>m_

C)m >m, >m, D)m,=m >m,

E)ym =m,>m,
Tirdes ve gergin bir yay tzerinde olustu-
rulan |, Il atmalar Uzerindeki K ve L nok-
talarinin titresim yonleri sekildeki gibidir.
Atmalarin geniglikleri ve genlikleri sirasiyla
X, 2x ve 2y, y’dir.
|
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Buna gore;

I. Atmalar ayni ydnde yayilmaktadir.

IIl. I atmasinin tagidigi enerji, Il atmasinin
tasidigindan blyuktir.

Ill. Atmalarin slratleri esittir.
yargilarindan hangileri yanhistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) I velll

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Asagida bazi maddelerin Lewis yapilari
verilmigtir.

IXHEXS YIXIYoYiZiy
Y
Buna gére asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?
A) X, molekilleri kendi aralarinda gegici
dipollik olustururlar.
B) ZY, molekiilinde molekdl igi baglarin
tamami polar kovalenttir.

C) Ayni kosullarda X, sivisinin kaynama
noktasinin ZY,, sivisinin kaynama nok-
tasindan dusik olmasi beklenir.

D) Yogun fazda XY, molekdilleri arasinda sa-
dece dipol - dipol etkilesimleri bulunur.

E) X, molekilinde X atomlari arasindaki
baglar kimyasal bagdir.

X:t°C’'ta 400 gram saf suda 100 gram
NaCl’nin tamamen ¢éziinmesi ile hazir-
lanan ¢ozeltidir.

Y: t°C’ta kiitlece %40’lik 250 gram NaCl
cozeltisidir.

Ayni ortamda bulunan X ve Y ¢ozeltileri

ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) Her iki c¢ozeltideki ¢dzinmus NaCl

kutleleri esittir.

B) Y ¢ozeltisi X ¢ozeltisinden derisiktir.

C) Y gozeltisinin elektrik iletkenligi X ¢o-

zeltisininkinden fazladir.

D) Ikigdzelti kanstinidiginda kiitlece %26,66

NaCl igeren sulu ¢ozelti elde edilir.

E) X gozeltisinin kaynamaya baslama si-

cakligi Y ¢ozeltisininkinden ylksektir.

X, Y ve Z’'nin katman dizilimleri asagida
verilmigtir.
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I. X, 4 . periyot 1A grubu elementidir.
Il. X metal, Y ve Z ametaldir.
Ill. Temel halde atom yarigaplari arasin-
da; X > Y > Z iligkisi vardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

NaOH ve H,SO, ile ilgili;

I. 0,4 mol NaOH iceren sulu c¢ozeltiyi
nétrallestirmek igin 0,2 mol H,SO, ige-
ren sulu ¢ozelti kullaniimalidir.

II. Al ve Mg metallerinden olusan bir kari-
simdan Mg'yi saf olarak elde edebilmek
icin karisim yeterince derisik NaOH ¢6-
zeltisiyle tepkimeye sokulduktan sonra
olusan karisim stiztimelidir.

lll. Cu ve Fe metallerinden olusan bir kari-
simdan Cu’yu saf olarak elde edebilmek
icin kangim yeterince derigik H,SO, ¢6-
zeltisiyle tepkimeye sokulduktan sonra
olusan karigim stzilmelidir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz lll
D) I ve lll E) Il ve lll

Erdem X, ve Y, elementlerini kapal kaplara
koyarak asagidaki deneyleri yapiyor.
1. deney: 14 gram X, ile 16 gram Y, 'yi tep-
kimeye soktugunda yalnizca 30 gram A
bilesigi olusuyor.
2. deney: 7 gram X, ile 16 gram Y,’yi tam
verimle tepkimeye soktugunda yalnizca 19
gram B bilesigi olusuyor.
Erdem’in yaptigi bu deneylerden;

I. A bilesiginde kitlece sabit oran

L‘xz 'Z’dir
my, /8

IIl. 1. ve 2. deney sonuglari kullanilarak
kath oranlar kanunu agiklanabilir.
Ill. Her iki deneyde de toplam kiitle ko-
runmustur.
sonugclarindan hangileri ¢ikarilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) I ve lll E) L, Tvell

Camasir suyu ve kati sabun ile ilgili;

I. Gamasir suyunun etken maddesi sod-
yum hipoklorit (NaCIO)'tir.

Il. Kati sabun, kati ya da sivi yaglarin
KOH ile tepkimesinden elde edilir.

Ill. Her ikisi de bazik karakterlidir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) Il ve lll

Asagidaki tabloda etanol ve gliserinin

25°C’taki viskoziteleri ve kaynama nokta-
lari verilmistir.

25°C’ta 1 atm’de
Sivi |Viskozite (Pa-s) Kaynama Noktasi
Etanol | 1,07-10- 78
Gliserin 1,52 290

Buna gore asagidaki ifadelerden han-
gisi yanhstir?
A) 25°C’ta etanol, gliserinden ucucudur.

T

) 25°C’ta gliserin, etanolden viskozdur.
C) 25°C’ta gliserin, etanolden akicidir.
)

25°C’ta etanollin buhar basinci gliseri-
ninkinden ytksektir.
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) 25°C’ta dliserin molekiilleri arasindaki
cekim kuvvetleri etanol molekdilleri ara-
sindaki gekim kuvvetlerinden gugludar.

Ekosistemlerdeki madde doéngiilerinde,
asagidaki organik veya inorganik mad-
de akislarindan hangisi gerceklesmez?

A) Rhizobium azotlu organik Baklagil
bakterisi madde bitkisi
. NH®
B) Saprofit ———Toprak

C) Bitki azotlu organik Hayvan
madde

D) Denitrifikasyon S€rPest atmosfer
bakterisi azot

E) Siyanobakteri %Atmosfer

16.

17.

18.

19.

20.

insanda X kromozomunun Y ile homolog
olmayan segmentinde bulunan ve baskin
alel ile kalrtilan bir 6zellikle ilgili asagidaki
bilgilerden hangisi kesinlikle yanhstir?

A) Bir toplumdaki digilerde goriilme ola-
siligl, erkeklerden fazladir.

B) Disiler homozigot baskin ve heterozi-
got durumda bu 6zelligi fenotipinde
gOsterir.

C) Anne ve babanin ikisi de bu 6zelligi
g0sterse de erkek bebekleri bu 6zelli-
gi gOstermeyebilir.

D) Babasl bu 6zellige sahip bir kiz go-
cugunda, 6zelligin goérilme ihtimali
%100’ddr.

E) Erkek cocukta bu 6zelligin gorilup
gérilmemesi  babanin  genotipine
bagldir.

Botanik parkta geziye giden bir dgrenci
grubu asagidaki gorsellerden bitkilerin la-
tince isimlerini ve ozelliklerini okuyor.

Bl O3

Il. Nymphaea lotus

Ay

I. Nymphaea alba

Ill. Begonia Maculata IV. Narcissus pseu-

donarcissus
Ogrencilerin numaralandiriimis  bitki-
lerle ilgi yaptigi asagidaki yorumlardan
hangisi yanhstir?
A) |ve IV farkl cinslere aittir.

B) Il ve IV tozlastiginda verimli dol verir.
C) Hepsi ayni alemdedir.
D) I ve Il ayni sinifa aittir.
E) 1I’in IV ile ortak 6zelligi, Il ile olandan

fazladir.

Laboratuvarda galisma yapan bir 6grenci gru-
bu, sekildeki deney dlizeneklerini hazirliyor.

= Nisasta = Nisasta
ﬂ:gozeltm < cozeltisi
+
safsu ) Hidroliz
| Hidroliz ~ gaf I enm:nlen
enninlen su Benadict
Benedict gozeltisi
cozeltisi
]
= = Nisasta
r cozeltisi
Saf su

] +
m lyot ¢ozeltisi
Ben;dict
cozeltisi

Ozdes lic bagirsak parcasina esit miktarda
nisasta ¢ozeltisi doldurduktan sonra Il. kap-
taki bagirsagin icine nisastayl monomerleri-
ne kadar pargalayan enzimleri de ilave edili-
yorlar. Bagirsaklan sekildeki gibi hazirlanan
kaplarda esit slre bekletiyorlar. Deney so-
nuclarini agagidaki gibi rapor ediyorlar.

— |. ortamda renk degisimi gerceklesmiyor.

- II. ortamda kapta ve bagirsakta kirmizi

renk olusuyor.
— lll. ortamda sadece bagirsakta mor
renk olusuyor.

Deneyin sonugclarina goére asagidaki-
lerden hangisi séylenemez?
(Benedict c¢ozeltisi glikoz ile kirmizi renk
verir, iyot ¢ozeltisi nisasta ile mor renk
olusturur.)

A) |. kapta renk degisiminin olmamasinin
nedeni, kaptaki hidroliz enziminin ba-
girsagin icine girememesidir.

B) Il. kapta nisasta, glikozlara pargalan-
mis ve bir kismi kaba yayilimistir.

C) |. kapta nisasta kaba ¢ikmig, hidroliz
kapta gerceklesmistir.

D) Ill. kapta iyot ¢ozeltisi bagirsaga geg-
mis, ancak nisasta kaba gecememigtir.

E) Ill. kapta glikoz olusmamistir.

Arllarda gerceklesen eseyli ve eseysiz
Ureme semada 6zetlenmistir.

Kralige ari Erkek ari
yumurta yumurta  sperm
l Déllenme
Erkek ar Disi an

Semaile ilgili;

. Erkek arinin kromozom sayisi, digi ar-
daki kromozom sayisinin yarisi kadardir.

. Bir erkek arinin Urettigi tim spermler
normal kosullarda ayni genotiptedir.

Bir kralice aridan olusan tim erkek
arilar ayni genetik 6zellige sahiptir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) I, 1l velll

Enzim kullanildiginda (enzimli) ve kullanil-
madiginda (enzimsiz) bir tepkime hizinin
substrat konsantrasyonuna bagli degisi-
mi, grafikte gosterilmistir.
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Maksimum hiz -
enzimli

tepkime

enzimsiz
tepkime

Tepkime hizi

Substrat konsantrasyonu
Grafikle ilgili asagidaki bilgilerden han-
gisi yanhstir?
A) Enzimli tepkimede substrat konsant-
rasyonunun artmasi, enzimler doyu-

ma ulasincaya kadar tepkime hizini
arttinr sonra hiz sabit kalir.

B) Enzimsiz tepkimede substat konsant-
rasyonu arttikca tepkime hizi artar.

C) Substrat konstantrasyonu yiiksek ol-
dugunda tim enzimler aktif calistidi
icin tepkime hizi maksimuma ulagir.

D) Substrat konsantrasyonu dusik oldu-
gunda enzimli tepmienin hizi enzimsiz-
den ¢ok daha ylksek olur.

E) Enzimin kullanildigi tepkimeler substat
konsantrasyonundan etkilenmez.
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NITELIK

YAYINL Fl |

TURKGE SOSYAL BILIMLER TEMEL MATEMATIK | FEN BILIMLERI
1 B 1 C 1 A 1 B
2 D 2 E 2 Cc 2 B
3 E 3 B 3 B 3 E
4 C 4 D 4 B 4 A
5 D 5 D 5 D 5 C
6 E 6 A 6 A 6 D
7 A 7 E 7 E 7 A
8 B 8 D 8 Cc 8 D
9 B 9 C 9 A 9 E

10 D 10 C 10 C 10 A

11 A 11 B 11 C 11 C

12 A 12 B 12 D 12 E

13 D 13 C 13 D 13 B

14 D 14 E 14 A 14 (o

15 C 15 D 15 E 15 A

16 D 16 E 16 B 16 E

17 E 17 A 17 Cc 17 B

18 E 18 D 18 (o 18 C

19 E 19 C 19 A 19 D

20 A 20 B 20 B 20 E

21 B 21 C 21 A

22 A 22 D 22 C

23 A 23 C 23 B

24 E 24 C 24 D

25 B 25 B 25 D

26 E 26 D

27 C 27 E

28 D 28 E

29 B 29 D

30 Cc 30 Cc

31 E 31 A

32 E 32 D

33 D 33 E

34 E 34 A

35 A 35 B

36 D 36 B

37 C 37 C

38 D 38 B

39 B 39 D

40 B 40 E
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